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Még mindig nem következett be a döntő 
fordulat a spanyolországi eseményekben
A kormány és a Havas távirati Iroda Jelentései szerint a kormány helyzete egyre iavul. 
A kormány biztosította csapatai és Madrid élelmezését. Normálisan telt el Madrid 

második forradalmi vasárnapja. A sevillai rádióban Franco tábornok
Ismét optimista jelentéseket adott le

A francia szocialisták és kommunisták lapja szerint Alfonz király 
húszmillió francia frankért rendelt a zendiilők számára 

fegyvereket a párizsi Renault-miiveknél
Madrid, julius 27. A spanpol polgárhá­

ború. eseményeiben az a bizonyos tisztult 
helyzet, melyet úgy a kormány, mint a 
zendülök hívei érthető izgalommal várnak, J 
még egyre várat magára. Ami a spanyol- 
országi eseményekben újabb fordulatnak 
számit: az a nemzetközi érdeklődés, a spa­
nyol ügynek népek és világnézetek ügyévé 
való eiőlépése, a demokrácia és fasizmus 
érdekeinek éles összecsapása, mely máris 
éles polémiákba és diplomáciai tevékenysé­
gekben merül ki.

A spanyol helyzetnek pártállások szerin­
ti megítélése napröl-napra inkább letér a 
kötelező tárgyilagosság útjáról a fantasz­
tikus hírekben, vágyálmokat leplező és 
rejtő jelentésekben nyilvánul meg úgy a 
bal, mint a jobboldal részéről. Ezek a rend 
szerint pártállást, de nem a való tényeket 
tükröző jelentések néha már a fantaszti­
kumok határát súrolják a felelőtlenségben, 
lelkiismeretlenségben szinte versenyeznek 
egymással. Mig az ellenforradalmi jelenté­
sek, megtoldva az ellenforradalomhoz szító 
olasz és német jelentésekkel, a francia 
kormányt azzal vádolják meg, hogy mu­
níciót szállít a spanyol kormánynak s ez? 
zel a világháború rémét idézi fel — addig 
kritikátlan „baloldali“ hírforrások olyan 
fantasztikus híradásoktól sem riadnak 
vissza, melyek szerint a francia kommunis­
ták önkéntes harcosokat küldenek Spa­
nyolországba és hogy a tegnapi nap folya­
mán Spanyolországba a francia kormány 
hoiubavető segélygépei indultak útnak.

Mindezekből a lehető és lehetetlen hír­
adásokból egyetlen dolgot lehet pozitive 
megállapítani, nevezetesen azt, hogy

a kormány és az ellenforradalmi csa­
patok között a harc változatlan erő­
vel dühöng s mint eddig, most is 
mindkét fél egymásnak homlokegye­
nest ellenlcező híreket közöl a harcok 

menetéről és állásáról.
A hírek -némi analízise után, ha nem is 
száz százalékos bizonyossággal, de némi 
valószínűséggel az állapítható meg, hogy

a kormány csapatok szívósan és egyre 
tért nyerve küzdenek a zendülök el­
len, de viszont a zendülőkét sem lehet 

még elverteknek tekinteni.

Az a néhány transüvániai lapban is közzé­
tett fantasztikus híradás, mely szerint s 
felkelőknek sikerült a madridi vízmüveket 
szétrombolni s igy Madridot a szomjhalál 
borzalmaiba kergetni, egyelőre teljesen 
légből kapottnak bizonyult, mert a kor­
mány több jelentésében éppen arról ad 
számot, hogy Madrid és a kormánycsapa­
tok élelmezését teljes- egészsében sikerült 
biztosítania. A harc tehát még nem dőlt 
el, de a jelek szerint mindkét fél a végső 
küzdelmet vívja, amely azonban még pár 
napig, sőt talán pár napon túlra is elhu- 
zódhatik.

A legújabb eseményekről szóló tudósítá­
sainkat, származásuk forrása szerint, az 
alábbiakban közöljük:

Az utolsó kormányjelentések
Tegnap este nyolc órakor a spanyol kor­

mány rádión közölte hallgatóival, hogy a 
kormánycsapatoknak síké.ült a guadarrámái 
frontot felszabadítani a lázadók nyomása 
alól. Hogy a kormány csapatai nem nyomul­
nak előbbre, ez-t stratégiai okok teszik szük­
ségessé.

Aviala tartomány fegyveres parasztjai 
csatlakoznak a kormánycsapatokhoz.

A zendülök utolsó tűzfészkét, (San Sebastiant 
a ko. mánycsapatok végleg meghódították és 
a kormány repülői ismételten bombázták 
Cadixot, Sevillát, fíaragossát és Logronát. 

Felszabadították a kormány csapatok Va­
lenciát is a zendülök hatalma alól, miál­
tal a keleti partvidék többi centrumai is 
a kormány kezébe kerültek. E centrumok 
cs Valencia elfoglalása által a kormány 
teljes egészében tudja biztosítani Madrid 

ellátását.
Egyébként a főváros tegnap a forradalom 

Második vasárnapját teljes csendben élte át, 
annak ellenére, hogy 80 kü »méternyire a fő­
várostól hatalmas harcok dúltak. A madridi 
lapok szerint a kormány csapatok a Sierra és 
Guadar. ama között elhúzódó fronton offen- 
zivába mentek át és a harcok során foglyul 
ejtették Pazo tábornokot, valamint egy kapi­
tányt meglincselték, a tábornokot súlyosan 
Piányt meglincselték, a tábornokot súlyosan
Megsebesítették.

Vasárnap délután, mint azt a Havas je- 
jeuti, a spanyol belügyminisztérium azt je- 
entette, hogy a kormánycsapatok helyzete 

e?yre kedvezőbben alakul. Különösen ked­
vezőek a hi: ek a kormánycsapatokra Sara­
sát illetőleg.

Huescára a lázadók kitűzték a fehér lo­
bogót.

:j Ugyancsak a belügyminisztérium jelentése 
szerint a felszabadított Valencia és a főváros 
között megindult a normális vasúti közleke­
dés, miáltal a főváros élelmiszer-ellátása biz­
tosítva lett.

A Cartago és Valencia közötti vonal el­
vágása viszont a zendülök ellátási lehető­
ségének egyik legfontosabb pontját szün­

tette meg.
Kormányjelentés szerint tegnap kormány­

tól repülők a marokkói Melillát és Ceutát 
bombázták. A bombázások nagy károkat 

f okoztak a zendülőknek és arra kényszeritette 
őket, hogy lemondjanak légionáriusaiknak 
Spanyolországba való küldéséről.

A zendülök helyzetét Afrikában a kor­
mány igen válságosnak tekinti.

A kormány jelentése szerint a kormány­
csapatok tegnap uj pozíciókat foglaltak el 
Somosierra környékén és a meghódított ma­
gaslatokon azonnal tüzérségi állásokat épí­
tettek ki. Egyidejűleg repülök bombázták a 
zendülőket, akiknek nagy károkat okoztak és 
jelentékeny visszavonulásra kényszeritették 
őket. A -zendülök helyzete Saragossában any- 
nyira válságossá vált, hogy valószínűleg nem 
tudják tovább tartani a várost. A Majorca 
szigetén lévő Palma városának zendülői szin­
tén kapituláció előtt állanak.

Barcelonában a tegnapi nap folyamán tel­
jes nyugalom volt. A villamosok, autóbuszok 
rendesen közlekedtek. A kikötőben több te­
herhajó trakódott ki, közöttük több szénszálli- 
tő hajó is. A zen dűlőkkel folytatott torlasz- 
harcok következtében megrongált uccaköve-

zetet majdnem mindenütt kijavították. Bar­
celonai vizirepülők tegnap Palma Majorcában 
bombázták a zendülőket, akiknek vezérei 
csolnakokon akartak elmenekülni, de a kor­
mány tengeralattjárói elfogták őket. Tegnap 
a hatóságok négy titkos rádióleadót lepleztek 
le és koboztak el.

A (késő délutáni órákban érkezett madridi 
j jelentés szerint -a spanyol hadügyminiszter a 
. guadar rámái harctérre utazott.

■ Ezen a vidéken döntő támadásra készül­
nek a kormányerők.

A kormány elhatározta, hogy felemeli a pol­
gárőrségek, rohamosztagosok és csendőrök 
létszámát. A kormánycsapatok egyik vezére, 
Manda tábornok, ma győzelmet aratott Ta- 
lavera és Oroposa mellett a zendülök fölött. 
A kormányerők helyzete San Sebastianban is 
javult. Remélhető, hogy a loyolai kaszárnyáik­
ban tartózkodó zendülök rövidesen megadják 
magúikat. Oviedói jelentés szerint Aranda tá­
bornokot, a zendülök ottani vezérét a kor- 
mánycsapatok felszólították,' adja meg ma­
gát, hogy a vérontás elkerülhető legyen.

Több mint kétnapos hallgatás után tegnap 
újra megszólalt a lázadók sevillai rádióleadó 
állomása is. Az eddigi gyakorlathoz híven, a 
sevillai rádióleadó most is csupán derülátó 
jelentéseket adott le a zendülök helyzetéről. 
Tegnap ismételten Franco tábornok hangja 
csendült fel a sevillai rádióban, aki híveihez 
fordulva -azt a kijelentést tette, hogy a kato­
nai zendülés a marxista visszaélések követ­
kezménye.

Franco hangsúlyozta/, hogy csapatainak 
győzelme nincs már messze. Franco: tá­
bornok szerint a zendülök hadseregének 
főoszlopa már csak negyven kilométer­
nyire van Madridtól s valószínű, hogy a 
főváros nem fog ellentallani tudni Móllá 

tábornok előnyomulásának.
A közlemény szerint a kormány annyira 
meg van győződve arról, hogy elvesztette a 
játszmát, hogy összes erőit San Sebastianba 
koncentrálja, ahonnan külföldre szándékszik 
menekülni.

A Havas és a Reuter a] követ­
kezőket jelentik;

A Havas távirati iroda egyik Madridi ki­
küldött tudósítója a tegnapi nap folyamán 
személyesen járt a kormány csapatok guadar- 
ramai frontján és a magaslatok egyikéről 
személyesen tekintette meg a leoni harcok 
színterét.

Benyomása, szerint a zendülök még a mai 
nap folyamán kénytelenek lesznek ki- 
üritetni a Sierra-Guadairriwnai északi lej­

tőit.
A kormány repülőinek megfigyelése szerint 
egyébként a zendülök fejvesztetten ürítik ki 
San Rafael városát.

A Havas tudósítója szerint a tegnapi, ádáz 
harcok egész estig elhúzódtak, amelyek­
nek során a kormányosa,patoknak sike­
rült kedvező pozíciókra szert tenni, ahon­
nan a mára teirveeett harcokat sikereseb­

ben vívhatja meg.
Francisco Barnes közoktatásügyi miniszter 
személyesen tekintette meg a harcmezőt. A 
Havas tudósítója szerint a kormánycsapatok 
ellátása érezhetően javul.

Ugyancsak a Havas tudósítója jelenti, hogy 
a zendülök Albacetéfeen megadták ma­

gukat.
Ennek következtében Madrid1 és Alicante, 
Albacete és Cartago között a telefonforgal­
mat helyreállították. Algeziras mellett egy 
zendtüö repülőgépet a kormány tüzérsége 
megsemmisített.

Madridban a helyzet normális. 
(Folytatás a 8-ik oldalon.)
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A newyorki Ültek
Newyork, julius 'hó. Amerika a nagy- 

igényű és elkényeztetett lakók országa. A 
hideg-meleg viz, a csempés fürdőszoba, a 
gőzfűtés, a portalan takarítás, az automa­
tikus nagymosás és mosogatás paradicso­
mában az egyedüli, igazi luxus a házi cse­
léd, mert az még a mehanikus, önműködő­
en szolgáló házigépek kezelésének gondjá­
tól is megkímél. Az ügyes, képzett, jómó­
dom háztartási alkalmazott fehér holló 
számba megy és az ilyent, ha akad, arany­
nyal kell megfizetni. A nagyvárosi lakos­
nak a házi személyzet fogalmát a hali- 
portás és a liftes boy őrzik meg, akiknek 
aranysujtásos, gépszerü jelenléte a lépcő- 
háznélküli amerikai bérházak és üzlethá­
zak mehanizált egyformaságának az utolsó 
élve szolgáló tartozéka.

A ház-, üzlet- és irodabérek magasak, 
nagyon magasak. Az átlag amerikai kere­
setének jó harmadát költi lakásra, ami a 
magas életstandardu Amerikában kolosz- 
szális összegeket jelent. Igaz viszonyt, 
hogy a lakásával együtt az amerikai lakó 
Európában ismeretlen kényelmet és sza­
badságot vásárol magának, a házfelügye­
lői rémuralom alatt élő európai lakót bi­
zonyára elöntené a sárga irigység, ha tud­
ná, hogy mindemellett Amerikában in­
gyen jár a lakónak és minden látogatójá­
nak napi huszonnégy órán keresztül a lift 
és nincs kapukulcs, se ázva-fázva topogó 
várakozás, sem kapupénz...

A nyolcmillió lakosú Newyorknak köz­
úti alkalmatosságai: u földalatti, a villa­
nyos, a magas vasút és az autóbusz napon­
ta együttesen nyolcmillió utast szállíta­
nak. A newyorki liftek ennek a hatalmas 
tömegnek éppen kétszeresét: tizenhat mil­
liót. A magas építkezés, az állandó sietés 
és a vele együtt fokozatosan kifejlődő ké­
nyelemszeretet, szinte eltüntették az ame­
rikai építészet szótárálból a lépcsőház fo­
galmát, a helyét elfoglalta a láthatatlan 
liftakna. A tűzfalak uccasikjára felszerelt, 
vagy a liftaknához párhuzamosan csatla­
kozó vészlépcsők ugyancsak láthatatlanok, 
azoknak létezéséről a newyorki polgár az 
utolsó években csak egyetlenegyszer, a ta­
valyi nagy liftessztrájk idejében szerzett 

I kényszerű tudomást. A newyorki liftkocsi, 
ez a hamahóniból és tükörkristályból épí­
tett kis repülőszalón, a maga állandó, ki- 
világitotott rohanásával igazán elválasztha 
tatlan része és kifejező szimbóluma a 
Newyorki életének.

A földszintről a félemeletre vagy a szá­
zadik emeletre liften megy az ember vá­
rás, költség és fáradtság nélkül, pillana­
tok alatt; és ezt olyan természetesnek ve­
szi, mint a mindennapi élet bármelyik ál­
landóan visszatérő, kikerülhetetlen moz­
zanatát.

Az amerikai átlagbérház gyorsjáratú, 
üzembiztos, ragyogó liftszerkezete meg­
annyi pompás, nagyszabású technikai al­
kotás, a nagyobb felhőkarcolók Hitrend­
szere pedig valóságos technikai mestermü, 
amelynek méretei és költségei sokszor csak 
csillagászati számokkal mérhetők. Ezek 
közül is messze kiemelkedik fantasztikus 
nagyságában és bonyolultságában a játék- 
modellek gyerekes könnyelségével működő 
két liftszerkezet a világ két legnagyobb 
házában, a száz • emeletes Emupire State 
Buildingben és a Rockefeller Centerben. 
Bár az utóbbi 65 emeletének 260 méteres 
magasságával alatta marad az Empire 
State égbeszökkenésének ,a Rockefeller 
Center" lift ja mégis az első a világon.

A Rockefeller Center 155 express liftje, 
a teherliftek és mozgólépcsők nélkül közel 
négymillió dollárba, tehát szerény számí­
tás szerint is körülbelül 600 millió lejbe 
került. Az összesen 13 kilométer hoszu 
liftaknák ürtere 60 -ezer köbméter, a na­
ponta 200 ezer, tehát évenkint 73 millió
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utat 30 kilométeres átlagsebességgel szál­
lító kocsik ezalatt egymilliókétszázezer ki­
lométert futnak be, hogy az ember által 
eddig elért maximális függőleges emelke­
déssel a házkolosszus hatvanöt emeletébe 
életet vigyenek, míg évi 32 millió észreve­
hetetlen emelkedéséből vagy zuhanásából 
ugyancsak észrevehetetlen megállásba mé­
retűinek.

A ház 243 liftest foglalkoztat, csak ar­
ra Vídók, hogy a közönség óhaját egy-egy 
gombérintéssel, az eddig alkotott legtöké­
letesebb automatával közöljék. A legfel­
sőbb emelet fölött elhelyezett gépház labo­
ratórium tisztaságú, zajmentes előterében 
áll az automata, mely a telepes liftszerke­
zetnek miniatűr kivilágított mása e hat­
vanöt parányi emeletbe osztott 155 akná­
jában úgy száguldoznak a parányi liftko­
csik, mint egy megbabonázott tündérjá­
ték. Ez a szerkezet a 155 liftkocsihoz 50 
ezer automatikus jelzőkontaktussal van 
hozzákapcsolva, amelyeknek mindeneset­

ben több, mint tízszer megzavarhatatlan 
összhangba szinkronizált biztonságát em­
berileg elképzelhető és technikailag kivéd­
hető történés nem zavarhatja meg, Az 
utast mindennel, mindenkivel és sajátma­
gával szemben a védőberendezések egész 
sora védelmezi. A hatszoros rozsdamentes 
kábellel felfüggesztett liftkocsikat a lesza­
kadás veszélye elméletben nem fenyegeti, 
ha azonban a lehetetlen mégis megtörtén­
ne, egy önkioldó a legközelebbi emelet ma­
gasságában azonnal mozdulatlanságba me­
revítené a zuhanást, ha pedig ez a legalsó 
emelet szintjén történne, a esonkakupban 
végződő akna mélyén olajrugóba ágyazott 
elasztikus acélpárnák fognák fel a kocsit 
észrevehetetlen gyengédséggel...

A kocsiknak emeletközben való megál­
lása még a hajtószerkezet üzemében való 
zavar esetén is elképzelhetetlen, de ha mé­
gis előfordulna hasonló, a hatosával egy­
másmelleit futó aknák bármelyikében, a 
párhuzamos aknában melléje kormányzott 
kocsi venné fel pillanatok alatt az elakadt 
kocsi közönségét. A tízszeres biztosítékkal 
szerelt liftajtók biztonságát az elektromos 
cella csalhatatlan szeme teljesiti, a ki- és 
beszálló utasra vigyáz szüntelen az illető 
helyett is, annak minden hanyag vagy bű­
nös mozdulatát azonnal, kivédhetetlenül és 
feltétlenül meghiúsítja. Hogy a biztonsági 
berendezkedés messzemenő méreteiről fo­
galmat alkothassunk, elég rámutatni arra, 
hogy az egész szerkezet összességének több 
mint 80 százaléka a biztosítás e sokszoros 
viszont-biztositás célját szolgálja.

Ebbe a szüntelen mechanikus rohanásba 
a ragyogó uniformisu, merev tartásu és 
mégis hallatlanul ügyes liftesek jelenléte 
sem hoz életet. Úgy állnak a fekete ebo- 
nittábla világitó jelzőgomibjai mellett, 
mint egy-egy Robot vagy Gélem és ha a 
kocsijukba beszálló 30 ember 65 emelet 
körül rendszertelen összevisszaságban a 
fülkébe hadar 30 különböző emeletszámot, 
abban a pillanatban, ahogy a pneumatikus 
emelővel a kocsiajtót bezárták, villám­
szerű, hibátlan gyorsaággal elismétlik 
azokat és a 17-es lift a 4-es számú starter 
felügyelete alatt kapcsoló liftboy érintésé­
re 30 kilométeres óriási staccatóban fel­
repül a 65-ik emeletre... A géppel hajtott 
gépre pedig vigyáz száz más egymást vi­
gyázó gép és ebben az ég felé emelkedés­
ben vagy földre visszazuhanó rohanásban 
a magára eszmélőnek az az érzése, hogy 
ő maga az egésznek csak esetleges velejá­
rója, a teremtő, fenntartó, a cél és az ér­
telem: a gép.
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Comanitatee Eweasca Ghsria

Lepage potom 
könyv-vására

A szépirodalom, gazdaság, technika, filozófia, 
műtörténet, természettudomány, atb, értékei 
müvei. Hihetetlen olcsó árakon. LEPAGü-náS 
Cluj. Menjen be LEFAGE-hoz, mert ilyen al­
kalom táláé sohasem adódik. — Kérjen in­

gyen jegyzéket.

Weizmann és a cionista, exekutivé, 
semmilyen formában nem járul hozza a 

zsidó bevándorlás feifuggesztesehez
A, arabok ***** k««»*-** '***>«

London, július 27. Az angol vizsgálóbizott­
ság kinevezése kapcsán politikai körökben 
újra felmerült annak lehetősége, hogy a vizs­
gálóbizottság munkájának ideje alatt fel­
függesztik a palesztinai zsidó bevándorlást. 
Az ilyen .tervek megvalósitáset ellen a legéle­
sebben és a legteljesebb elhatározottsággal 
küzd a cionista vezetőség.

Arab forrásból az a hir terjedt el az utób­
bi napokban, hogy dr. Weizmann Chaim, a 
Jewish Agency és a Cionista Vüágseervezet 
elnöke hozzájárult ahhoz, hogy a vizsgálóbi­
zottság tanácskozásainak ideje alatt ideigle­
nesen felfüggesszék a zsidó bevándorlást. Ezt 
a hirt a „Haboker“ című palesztinai héber 
napüap is átvette. A Jewish Agency és a 
Cionista Világszervezet exekutivéje azonban 
a legkategórikusabb formában megcáfolta azt. 
Az executive közölte a Zsidó Távirati Irodá­
val, hogy a szóbanforgó hir légből kapott ko­
holmány. Weizmann maga is értesült az ara­
bok által elterjesztett híradásról és kijelentet­
te, hogy az minden alapot nélkülöz. A Je­
wish Agency bármilyen bevándorlási zárlat­
ban hitszegést látna, amely elébe vág a kirá­
lyi bizottság munkájának.

A hivatalos cáfolat

Jeruzsálem, julius 27. A jeruzsálemi exeku- 
tivé kategorikusan cáfolatot közöl a Haboker 
cimü napüap azon híradása ellen, mely sze­
rint dr. Weizmann hozzájárulását adta volna 
a zsidó bevándorlás ideiglenes felfüggesztésé­
hez. Az exekutivé kijelenti, hogy a hir arab 
forrásból ered. Hangsúlyozza tovább, hogy

jeruzsálemi és londoni képviselői dr.
Weizmannnal az élén szóban és írásban
közölték a kormánnyal, hogy a leghatá­
rozottabb ellenállást fogják kifejteni a
zsidó bevándorlás bármilyen formában 

történő felfüggesztése ellen.
Az arab ügynökök által terjesztett híradások 
az exekutivé azon törekvéseinek meghiúsítá­
sára irányulnak, amelyek a zsidó bevándorlás 
felfüggesztésének megakadályozását célozzák 
és bátorítani akarják azokat, akik gyilkossá­
gok és felkelés által akarják elérni céljukat. 
Az exekutivé óva .inti a zsidó közvéleményt 
attól, hogy hitelt adjon hamis híreknek.

A palesztinai arab tisztviselők em­
lékirata az alsóház előtt.

London, julius 27. Az angol alsóház leg­
utóbbi ülésén Maxton képviselő interpelláció­
jára Ormsby Gore gyarmatügyi miniszter 
kijelentette, hogy mindaddig nem lehet szó 
az angol vizsgálóbizottság Palesztinába kül­
déséről, amíg az országban nem lesz kielégítő 
a rend és a nyugalom.

Maxton képviselő: A bizottság tagjai bi­
zonyára vállalnák a feladatukkal járó nehéz­
ségeket ...

Ormsby Gore miniszter: A magam részé­
ről ebben az esetben is lehetetlennek tartom 
a bizottság kiküldését, amíg azt a helyszíni 
viszonyok nem engedik meg.

Flechter képviselő rámutat tarra, hogy a 
palesztinai arab állami tisztviselők, köztük 
bórák is, memorandumot írtak alá, amelyben 
az lángol kormány palesztinai politikáját bí­
rálják. Kérdi a minisztert, hogy szándékában 
áll-e fegyelmi eljárást indítani és hogy a 
kormány szolgálatában maradtak-e ezek a 
tisztviselők, lakik a kormányt kritizálták.

Ormsby Gore: Nemrég memorandumot to­
vábbított hozzám a fökormányző, amelyet a 
palesztinai közigazgatás magasrangu arab 
tisztviselői nyújtottak át Ilike. Az emlékirat a 
jelenlegi palesztinai helyzettel foglalkozik. 
Most tanulmányozom annak tartalmát. Ezért 
nem áll még módomban nyilatkozni arról, 
hogy müyen választ fog adni az emlékiratra 
a gyarmatügyi hivatal.

Flechter képviselő: ösífceegyoetethetőnek 
tartja a gyarmatügyi miniszter a hivatalnoki 
kötelességekkel ilyen emlékirat előterjesztését 
a palesztinai eseményekről?

Ormsby Gore: Ezt az angol közigazgatási 
szolgálat szabályai döntik el.

Az arab nemzeti tanács követelései

Jeruzsálem, julius 27. A legfőbb arab nem­
zeti tanács legutóbbi ülésén elhatározta, hogy 
meg fogja ünnepelni a palesztinai arab 
sztrájk századik napját. Ezen a napon ünne­
pi rendezvényeket fognak tartani, a mecse­
tekben prédikációk fognak elhangzani a 
sztrájkmozgalom és politikai céljai jelentősé­
géről. A tanács ezen kívül határozati javas­
latban követeli, hogy 24 órán belül bocsássák

szabadon a sarafendi fogolytáborba internált 
arab politikusokat és agitátorokat. Végül 
követeli, hogy a legfőbb arab tanácsot ruház­
zák fel ugyanolyan jogokkal, mint a Jewish 
Agencyt, tanácsadó szervként a kormány 
mellett.

A gyűlésen felolvasták a Londonban tar­
tózkodó arab delegáció vezetőjének, Jamal 
Bey el Huesszini táviratát, amelyben az ki­
jelenti, hogy az angol királyi vizsgálóbizott­
ság az arab delegációval együtt augusztus 
5-én indul el Londonból Palesztinába.

Ezzel szemben londoni hivatalos helyen 
kijelentették a Zsidó Távirati Iroda mun­
katársának, hogy a kormány nem szándék­
szik augusztus 5-én Palesztinába küldeni a 
bizottságot. Ez az arab híradás, miként más 
hasonló verziók, nélkülöznek minden alapot.

A guluti zsidó sors és a palesztinai
kérdés „

A „Great Britain and the Eats“ cimü angol 
lap, a gyarmatügyi hivatal félhivatalos, leg­
utóbbi számában foglalkozik a királyi vizs­
gálóbizottság kinevezésével és az ezzel össze­
függő kérdésekkel. Hangsúlyozza, hegy az 
angol kormány eltökélt szándéka helyreállí­
tani a rendet az országban a bizottság Pa­
lesztinába küldése előtt. E pülanatban szó 
sem lehet arról, hogy koncessziókat adjanak 
az arab felkelés mielőbbi befejezése érdeké­
ben. A palesztinai viszony-okra való tekintet­
tel nem lehet megjósolni még a bizottság ki­
küldésének időpontját, mert „a zavargások 
vége még nem mutatkozik a láthatáron." A 
lap ezután a következőket írja:

„A palesztinai kérdésnek egy részével kü­
lönösen behatóan kell foglalkoznia a vizsgáló- 
bizottságnak. Mindenki tudja, hogy szám­
szerűleg nézve a brit biradalom mohamedán 
birodalom. Ugyanígy tudja mindenki, hogy 
egyetlen más birodalom nem kezeli oly jő-

Egyiptom korlátlanul növelheti hadserege
létszámát

Tíz év múlva egyetlen arsgol katona se áílbst egyiptomi földön. 
Az angolok kiSritik Abukirt és Kairót

Kairó, julius 27. (Rador.) A Havas je­
lentés szerint az angol és egyiptomi de­
legációk megegyezésre jutottak a katonai 
klauzulák felett. A megegyezés értelmében 
20 évig a 10.000 főnyi létszámú angol csa­
patokat a Szuezi-zónában fogják koncent­
rálni, majd ezen határidő után a brit had­
sereg teljesen kiüríti Egyiptomot, amely 
addig önmaga is képes lesz megvédeni te­
rületét. Az angol katonák egyidejűleg üri-
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indulattal a zsidókat, mint az angol. A pa­
lesztinai kérdést ae utóbbi időben komplikál­
ták azok a sorozatos üldöztetések, amelyek 
Nagy-Britannia területén kívül érték és érik 
a zsidókat. Hogy ez általában és a humanitá­
rius szempontok különösen milyen jelentőség­
gel bírnak a Palesztinám an dátum keresztül­
vitelénél, ez egyike azon problémáknak, ame­
lyek tekintetében a királyi bizottságtól vár­
nak véleményt érdekelt körökben.

Mi történt Tel-Avivbae

Jeruzsálem, julius 27. Csütörtök délben, 
amint ezt a különböző sajtóirodák is jelentet­
ték, egy arab bombát hajított egy telavivi 
zsidó iskolába. A Brenned uccán lévő jéme- 
nita talmudtóra iskoláról van ezó, ahol több 
száz gyermek részesül oktatásban. A bomba- 
merénylet következtében hét gyermek sebe­
sült meg. Kettőt közülük kórházba kellett 
szállítani. A bombát eredetileg az épület má­
sik szárnyába akarták dobni. Ha a merénylő 
számtása sikerül, a merényletnek sokkal sú­
lyosabb következményei lettek volna. Egy 
zsidó járókelő, aki látta a merényletet, a 
terroristák után iramodott, egy arab csoport 
azonban útját állotta és oly súlyosan bántal­
mazták, hogy eltörött a karja.

A telavivi jemenita iskola ellen elkövetett 
bombamerénylet óriási felháborodást váltott 
ki a zsidó lakosság körében. A héber tanítók 
szövetségének központi bizottsága tiltakozó 
táviratot küldött a londoni gyarmatügyi hi- 
vaalhoz és dr. Weizmann Chaimhoz. Általá­
ban megállapítják, hogy az arab terroristák 
harci ereje egyre csökken, de bestiáhtásuk 
növekedik éppen gyengeségük folytán.

A kormány hivatalos jelentése szerint jú­
nius havában 1603 zsidó bevándorló érkezett 
aiz országba, köztük 157 kapitalista, akik fe­
jenként minimálisan ezer font tökét hoztak 
magukkal.

tik ki Abukirt és Kairók Béke idején 
egyetlen egyiptomi kikötő sem fog tengeri 
flottabázisul szolgálni az angol hadihajó 
számára. Háború esetén az angol flotta as 
egyiptomi kormánnyal megegyezve hasz­
nálhatja az egyiptomi kikötőket. Egyiptom 
növelheti hadseregének létszámát anélkül, 
hogy előbb tárgyalna e tekintetben az an­
gol kormánnyal.

Darré
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Danzig városa már be­
rendezkedik a nácizmusra

Darré körlevele az oünpiász vendégeinek fogadáséról. A Réssel zsidók
kubai áttelepítése

Nürnberg Julius 27 A nürnbergi orszá­
gos törvényszék a Bayärische Volkszeitung 
-jelentése szerint egy évi fegyházra ítélt 
egy 25 éves zsidót, aki egy prostituált faj­
német növel érintkezett. Az államügyész 
íajgyalázás címén két évi fegyházbünte­
tést'javasolt. A fiatalember azzal érvelt, 
hogy nem tudta, hogy a megvásárolható 
nőkkel való érintkezés is a nürnbergi tör­
vények alá esik.

Meg kell jegyezni, hogy a mai Német­
országban. a prostituáltak es kitartottjaik 
zsarolása és denunciálása egyike ezen ele- 

jövedelmének. IVfmt a hatóságok ren 
des besúgói fizetést kapnak, azonfelül 
minden fajgyalázási eset után províziót.

A Stettin melletti Klenspiegel község­
ben egy zsidó kereskedőt egy havi fogház­
ra Ítéltek, mert árja alkalmazottjáról ki­
derült, hogy negyvenöt évnél fiatalabb 
voit__egy esztendővel. Az ítélet indokolá­
sa kimondja, hogy a kereskedő, jóhisze­
műen cselekedett, amikor az arja háztar­
tásbeli nőt alkalmazta, aki külseje szerint
50__55 évesnek látszik, de elmulasztotta
tőle elkérni születési bizonyítványát.

}rAz antiszemita vonal nem vál­
tozott“

GONDOLJA HEG

London, Julius 27. A Manchester Gu­
ardian jelentése szerint Walter Darré, né­
met birodalmi földművelésügyi miniszter, 
aki a Streicher iskolájából való antisze­
mita, a hatásköre alá tartozó tisztviselők­
höz körlevelet intézett. Ebben fölhívta 
őket, hogy az olimpia-vendégek iránt ta­
núsítsanak megkülönböztetett udvariassá­
got, még a zsidókkal szemben is, minthogy 
a német kormány a Nemzetközi Olympiad 
Bizottsággal szemben kötelezettséget vál­
lalt, hogy a vendégeket fajra és vallásra 
való tekintet nélkül brutalitások elől meg 
fogja védelmezni. Semmiesetre sem szabad
___ írja Darre — ürügyet szolgáltatni a
zsidó provokátoroknak arra, hogy inci­
denseket idézzenek elő és ezzel vizet hajt- ^ 
sanak az ellenséges propaganda vizére. A 
röpcédulák terjesztését és zsidóellenes pia- j 
kátok kiragasztását föl kell függeszteni az j 
olympiász idejére. A körlevél igy végző- f 
dik: „A német kormány magatartásának 
a vonala a zsidókkal szemben elvben egy­
általában nem változott.“

Nácizmus készül Dmzigban

Danzig, julius 27. A danzigi vágatási 
tilalomból, továbbá a „Danziger Echo“ cí­
mű szabadelvű újságnak 10 hóra való be- ^ 
tiltása és szerkesztőjének letartóztatásából j 
általában arra következtetnek, hogy a j 
danzingi kormány a nácik mintájára akar 
berendezkedni és pedig az antiszemita 
program teljes végrehajtásával. A lengyel 
hatóságok figyelemmel kísérik az eseme- 
nyeket°és el vannak határozva arra, hogy 
a közel négyezer lengyel zsidót Danzigban 
meg fogják védeni. Ami azonban a danzi­
gi zsidók állampolgárságát illeti, azt hi­
szik, hogy ezt a lengyel kormány aligha 
fogja tudni elintézni.

A danzigi zsidó vezetők egyelőre tartóz­
kodó álláspontot foglalnak el és még.nem 
nyilatkoznak jövőbeni magatartásukról. A 
német rendszer meghonosítására vall az a 
körülmény is, hogy a zsidó vezető férfiak 
telefonbeszélgetését kihallgatják és a zsi­
dó intézményekhez küldött leveleket fel­
bontják.

Berlin, tulius 27. A német közoktatás-

ügyi kormány rendeletet adott ki, amely 
szerint a magasabb épitő-technikai szol­
gálatban a diplomás mérnököket is újabb 
vizsgára kötelezik. Erre a vizsgára azon­
ban csakis német és „fajrokon“ vérségü 
jelölteket bocsátanak, akik azonfelül tar­
toznak igazolni, hogy nemzeti szocialista 
érzésűek voltak, és vállalniok kell, hogy 
a nemzeti szocialista államért hajlandók 
vérüket ontani.

Német zsidók Kubában

Hollywood, julius 27. Az Egyesült Ál­
lamok kongresszusának tagja, Willian I. 
Sorivich, aki tudvalevőleg koncessziót ka­
pott Gomez kubai köztársaság elnökétől 
és kormányától arra, hogy kétszázezer né­
met zsidót Kubában elhelyezhet, repülőgé­
pen Hollywoodba érkezett. Sirovich kije­
lentette, hogy Louis B. Mayer, aki alelnöke 
a Metro GoLdwyn Mayer filmkonszernnek, 
hozzájárult ahhoz, hogy vállalja annak a 
bizottságnak az elnöklését, amely a német- 
országi zsidók Kubában való letelepedeset 
fogja irányítani. A németországi zsidók i 
között lázas érdeklődés nyilatkozik meg az ! 
uj terv iránt, amely, ha megvalósul, nem 
jelent kevesebbet, minthogy Délameriká- 
rmk egyik legjelentősebb zsidó centruma 
lesz Kubában. A kivándorlásban kapitalis­
ták és főleg munkások fognak résztvenni. 
Minthogy mezőgazdasági letelepülésről van 
leginkább szó, a zsidók arra akarnak be­
rendezkedni, hogy a nagy, népvándorlási 
jellegű kivándorlás során az embereket 
átrétegezik a földművelés céljai szamára. 
Ebinek egyik legfontosabb eszköze lesz az 
a néhány telep Nyugatnémetországban, 
ahol eddig is chalucokat képeztek ki Pa­
lesztina számára.
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fjogy az olaj, amelyet 
motorjának ad, rend­
kívül fontos fjivatdsu
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használjon ön is LUBOIL 
olajat,—azt az olajat, amelyet 
éveli óta a román autósod 
túlnyomó tö66sege (jásznál.

fWfagas teljesítmény, a motor ertlenálló- 
k 1 képessége az olajtól függ, amelyet 
használ. A gondos autós — a hivatásos, az 
amatőr vagy a sportember — tisztában van 
azzal, milyen felelősség terheli abban a pillanat­
ban, amikor kezét a kormánykerékre tette. Az 
ő szemükben a motor taplálosa, annak rend- 
behozatala olyan probléma, amelyre különös 
gondot fordítanak.
őíaj, amely teljes megelégedés** szolgál: a BuSoil. __ - -

Olyan olaj, amely az „Unirea" gyári védjegyét II HÍJ |j|| |Fj| | B
hordja a legtöbb biztosítékot nyújtja, mert az la w ^ m
„U NI REÁ" gyátrmányai péld s finomítókban 
készülnek a 'leghíresebb special stak közvetlen 
felügyelete alatt. Még a tankáliomásokon és a 
speciálisan berendezett raktárakban is ugyanezt 
a szigorú felügyeletet gyakorolják, mert az „Uni- 
rea" társaság tudja megbecsülni a közönség 
•bizalmát és azt minden áron meg is akarja tartani.

AZ I UN1BREA

társaság gyártmány;

líéi ágyával és l<éi gépfegyverrel
óránként 485 Íáii©méieffe$ sebes­
ségei realizálsialí az 113 francia 

katonai repülőgépeik
Ássglia is „Satólépésben“ fegyverezi!*

• szer annyi repülőgépet szállítottak, mint 
I az előző év megfelelő időszakában.

li

minőségileg utános- 
katailaa. Néhány évtized óta az 
egész világ egészségét óvja. Orvosi­

lag ajánlva.

London, julius 27. Az angol kormány e 
pillanatban talán külpolitikai tevékenysé­
génél is nagyobb súlyt helyez Nagybritan- 
nia futólépésben való felfegyverkezésére. 
Az angol diplomácia számol egy közeli há- | 
ború lehetőségével és az angol birodalom ; 
ezt az eshetőséget katonailag teljesen fel- I 
készülve kívánja bevárni. Rendkívül, érde­
kes volt ebből a szempontból az a vita, a- 
mely az alsóházban zajlott le. röviddel ez­
előtt. Sir Thomas, a nemzetvédelmi intéz­
kedések irányítója, az ellenzék interpellá­
cióira válaszolva sietett -kijelenteni., hogy 
az utóbbi hónapokban Angliában készített 
katonai repülőgépek teljes mértékben be­
váltották a hozzájuk fűzött remenysege- 
ket és gyorsaságban az összes több ’.orszá­
gokénál nagyobb teljesítményre képesei 

A kormány elhatározta — mondotta Sir 
Thomas —, hogy megszünteti a woolwi- 
chi arzenált és azt három osztályra tagoz­
va, Anglia távolabbi tartományaiban he­
lyezi el. Erre az intézkedésre azért lesz 
szükség, mert a woolwichi arzenál, nehe­
zen lett volna védhető légi támadásokká 
szemben. Nottinghemben egy uj ágyugya- 
rat létesít a ko-miány. Ötven magan ipar- 
vállalatot rendeznek be a legrövidebb időn 
belül, fegyver és muníció-gyártásra. Sir 
Thomas kijelentette végül, hogy az ország 
felfegyverzésére irányuló akció teljesen ki­
elégítő módon halad. Erre a kijelentésre 
azért volt különösképpen szükség, mert 
Churchill néhány, a kormányhoz közel allo 
politikussal karöltve hónapok óta sürgeti 
a birodalom ,gyors felfegyverzését. Javas­
latára a kormány hozzájárult ahhoz, hogy 
egy, az összes pártok képviselőiből alakí­

tott bizottság ellenőrizze, vájjon megtör­
tént- minden intézkedés abban az irány­
ban, hogy Angliát légi támadásokkal szem­
ben biztonságba helyezzék.

E bizottság egyik tagja Lees Smidth ki­
jelentette, hogy Churchill aggodalmai túl­
zottak. A tudomány az utóbbi időben oly 
eszközöket bocsátott a hadsereg rendelke­
zésére a légi támadásokkal szemben, hogy 
az ellensége repülőraj valósággal az . ön­
gyilkosok repülőraja lesz. Sir Archibald 
Sinclaire liberális képviselő tudni kívánta, 
vájjon az angol szárazföldi hadsereg kény­
szerülve lesz-e az -európai kontinensen har­
colni, vagy pedig Anglia katonai közremü- 
Ködése a haditengerészetre és az. aviatiká­
ra fog szorítkozni. A világ békéjét biztosí­
tó kollektiv biztonsági rendszer kiépítésé­
hez Angliának erős hadsereggel, kell hoz­
zájárulnia, amely a világ békéjének egyik 
előfeltétele. Anglia gyengesége biztatást 
jelentene a mindenkori támadóik számara.

Noel Baker munkáspárti képviselő 
azt kérdezte a kormánytól, vájjon hajlan­
dó-e hozzálátni a hadiipar nacionalizalasá* 
hoz, amint azt a francia kormány teszi. A 
rendkívüli hitel megszavazásával kapcsola­
tos vita során Neville Chamberlain pénz­
ügyminiszter kifejtette, hogy véleménye 
szerint Németország eddig mintegy 800 
millió fontsterlinget, azaz körülbelül 700 
milliárd lejt költött felfegyverzésére. Tho­
mas nemzetvédelmi miniszter negyven uj 
repülő-állomás létesítéséről számolt be és 
kifejtette, hogy április és junius folyamán 
az angliai repülőgépgyárak három es fel-

A légi felfegyverzés egyébként nemcsak 
az angol, hanem a francia kormányt is be­
hatóan foglalkoztatja. A „levegő ünnepe“, 
amelyet a lebourgeti repülőtéren tartottak 
röviddel ezelőtt, rendkívül érdekes de- 
montsráció volt ebből a szempontból. Kide­
rült ugyanis, hogy azok az uj géptípusok, 
amelyeket a francia gyárak produkáltak, 
elbírják az összehasonlítást a világ bár­
mely más légi haderejének gépeivel. A va­
dászgépek terén a franciák egyenesen 
verhetetlennek látszik. A Morano 405 uipu- 
su gép a levegőben az erőnek és gyorsa­
ságnak oly megragadó benyomását keltet­
te, hogy a demonstrációkat végig szemléld 
tömeg valósággal hipnotizálva .figyelte 
produkcióit. A Loire 250-ös gép két ágyút 
és két gépfegyvert visz fedélzetén, 480 ki­
lométeres sebességet realizál óránként éa 
öt perc alatt ötezer méter magasságban 
tud emelkedni.

A Nieuport 160. típus Hispano motorá­
val óránként több, mint 485 kilométeres 
sebességgel halad és a Bloch 150.. típus 
hasonlóképpen rendkívüli teljesitmenyeket 
Ígér A repülőmutatványokat minden za­
varó incidens nélkül mentek végbe és arról 

j is tanúságot tettek, hogy úgy a. felhasz- 
1 nált anyag és a gépek konstrukciója, mint: 

a pilóták egyéni teljesítménye szempont­
jából milyen magas nívót képvisel a fran­
cia hadi aviatika.

__ Tiltakozás az nj ipartörvény rendelke­
zései ellen. Targumuresi tudósítónk jelenti: 
A muresmegyei Reghinben a város iparossá­
ga a napokban példaadó együttérzésről tett 
tanúságot. Közös gyűlést tartottak a város 
román, német és magyar iparosai a szakmai 
sérelmek megvitatása céljából és ezen együt­
tesen tiltakoztak az uj ipartörvény sérelmes 
rendelkezései ellen. Az iparoson, miután sa­
ját anyanyelvükön ismertették szakmai sérel­
meiket elhatározták, hogy memorandummal 
fognak fordulni az illetékes minisztériumhoz 
az° ipartörvény sérelmes pontjainak megvál­
toztatása érdekében.
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A berlini olimpiász 
és az Uj Kelet

Az olvasók válasza arra a kérdésre, hogy foglalkozzék^ az Ül Kelet
a berlini olimpiász eseményeivel

Gluj, július 27. Ardeal különböző részei­
ből kapjuk a válaszok tömegét „A berlini 
olimpiász és az Uj Kelet“ cimü ankétunk- 
ra. Az újabb válaszokból az alábbiakat 
emeljük ki:
—Br. Katz Izsó (Satmar) a következőket 
Írja:

— Ahhoz a kérdéshez, hogy az Uj Ke­
let foglalkozzék-e a berlini olimpiásszal, s 
referáljon-e az ottani eseményekről, mint 
zsidó és mint az Uj Kelet hűséges olvasó­
ja kívánok hozzászólni. Mint zsidó azt 
mondanám, hogy feltétlen bojkott, s hogy 
nem szabad tudomásul vennünk, hogy Ber­
linben olyasvalami történik, ami müveit 
emberi szolidaritásra mutat, ami müveit 
embert érdekelhet. De, mint az Uj Kelet 
hive azon az állásponton vagyok, hogy az 
Uj Kelet hírszolgálatának, miként más té­
ren nem marad el más sajtóorgánumok 
mögött, e téren sem szabad elmaradnia. A 
sport, mint az emberiség regenerálásának 
lényeges eszköze, s mint az emberi szolida­
ritás előmozdítására igen alkalmas társa­
dalmi tényező, ma már nagyon sokakat ér­
dekel, olyanokat is, akik bármely okból, ef­
fektive nem űzhetik annak valamely ágát. 
Ezek kénytelenek volnának nélkülözni az 
erre vonatkozó tudósításokat az ő ked­
venc lapjukban, s esetleg más sajtóorgá­
num felé orientálódnának; mert érdekel 
minden intelligens embert, hogy az emberi 
szervezet a teljesítőképesség milyen magas 
fokára tud emelkedni helyes tréning és 
okos életmód mellett.

— Ami azt illeti, hogy az ismertetéssel 
önkénytelenül is reklámot csinálunk a 
Harmadik Birodalomnak, arra az a vála­
szom, hogy nem agyonhallgatással kell el­
lene harcolnunk. Én egyébként az egész 
zsidó sajtónak a Harmadik Birodalom el­
leni harcát mindaddig nem tartom komoly­
nak, nem tartom őszintének, amíg egyik 
zsidó sajtóorgánumban sem látok cikke­
ket, pedig nagyon keresem, amelyek az 
árubojkott hatékonyabbá tételét szolgál­
nák. Néha elvétve jelennek meg cikkek 
arról, hogy melyik mozisztrár az, aki né­
met filmben lép fel. Pedig ezt gyakran kel­
lene közölni, hogy a közönség már a név­
ről megismerje, melyik mozisztár kerülen­
dő. Ugyanis újabban a mozgószinházak el­
hallgatják, hogy a film német gyártmányú 
és csak a szereplő művész nevét közük, de 
ha résen vagyunk, erről is meg tudjuk ál­
lapítani, hogy melyik film kerülendő. To­
vábbá nem közük a lapok, hogy az itt for­
galomban levő fényképezési szerek és gé­
pek helyett milyen francia vagy svájci 
gyártmányok léteznek, s mivel helyettesít­
hetők az egyéb német gyártmányok. Nem. 
csinálnak a lapok elég atmoszférát abban 
a tekintetben, hogy meggyőzzék a közön­
séget, hogy Franciaországban, Svájcban, 
Amerikában is meggyógyulnak az emberek 
német gyógyszer nélkül is, gyönyörű fo­
tográfiákat készítenek Svájcban, Francia- 
országban német fényképészeti kellékek 
nélkül, s mindenféle áru beszerezhető 
azokban az országokban, amelyekben a mi 
pénzünket nem arra fogják fordítani, hogy 
minket kiirtsanak. Meg kell győznünk a 
közönséget, hogy a gyönyörű amerikai fil­
mek vagy francia filmek többet érnek a 
német iimonádéköltészetnél. Félni kellene 
a zsidó közönségnek attól, hogy a nyilvá­
nosság pellengérjére állítjuk azt, ki német 
filmet néz meg, s nem megyünk be annak 
a boltjába, aki olyan cikkből tart német 
árut, amely máshonnan is beszerezhető.

— Ezzel kell harcolni, nem pedig meg­
történő események elhallgatásával. A boj­
kottal szivén találjuk a Harmadik Biro­
dalmat. Különösen a mozgószinházak boj­
kottja a leghatékonyabb, meirt azonnal 
érezhetővé válik. Hogy aztán az Uj Kelet 
milyne kommentárral fogja kisérni a köz­
léseket, amelyeknek mindig pontosaknak 
és pártatlanoknak kell lenniük, azt rábíz­
hatjuk az Uj Kelet eddig igen tapintatos­
nak és sikeresnek bizonyult vezetésére.

Br. Ka'tz Izsó (Satu-Maré)
Elefant Andor (Bistrita) levelében ar­

ra az álláspontra helyezkedik, hogy az Uj

Keletnek tájékoztatnia kell olvasóit a ber­
lini olimpiász eredménveiről. Véleménye 
szerint a zsidó olvasóközönséget érdekli a 
sport általában és igy az olimpiász is, 
függetlenül attól, hogy Berlinben van-e 
vagy másutt. Az olimpiászon és nem a 
„berlini olimpiászon“ van a hangsúly és 
magától értetődik, hogy az Uj Kelet más 
tónusban fog az olimpiai játékokkal fog­
lalkozni, mint azok a lapok, akik a nácik 
szolgálatában állanak.

K. M. Oradea a következőket Írja: A 
berlini olimpiász eredményeinek az Uj Ke­
letben való közlése ellentétben áüana az 
Uj Kelet hivatásával és olvasóközönségé­
nek ízlésével. Az ilyen tudósítások alapjá­
ban véve a náciknak csinálnak reklámot és 
ehhez semmiképpen nem járulhatunk hoz­
zá.

Böhm Jenő (Cáréi): Ha a zsidó sporto-

Davila Színház
Julius 30-án, csütörtökön és 31-én, pénteken este 9 órakor

ranlaáiadás nagymesterei
Békeffy László, a világhírű konferanszié

Hacsek

eredeti
Herczeg Jenő és Korulós Vilmos, Lengyel Gizi és Budaházy Magda lépnek fe«l a szín­

házban. — Hely árak: 15—80-ig. — jegyelővétel a színházi pénztárnál.
Másodnap uj műsor.

lók meghozták azt az áldozatot, hogy nem 
vesznek részt a berlini olimpiászon és le­
mondtak egyéni érvényesülésükről, úgy 
nekünk, zsidó olvasóknak önérzetes köte­
lességünk velük szolidaritást váüalni. Nem 
érdekelhet bennünket egy olyan olimpiász, 
amelyen zsidó voltuk miatt nem vesznek 
részt testvéreink. Ez elegendő ok arra, 
hogy az Uj Kelet mellőzze a berlini oüm- 
piászról szóló híreket.

'Yx

c

Augusztus 5-én kezdődnek meg 
a román-magyar döntőbírósági

tárgyalások
Előzetes megállapodás 30.000 tonna tűzifa átvételére

EGY ÉVI BÖRTÖNBÜNTETÉST és egy­
millió lejig terjedő pénzbírságot ir elő az 
a rendelet, amely a külföldi állampolgárok 
által román területen elkövetett valuta és 
devizakihágások megtorlását szabályozza. 
Elhisszük, hogy ennek a maximális bünte­
tésnek a kirovására aligha kerülhet sor. 
Azonban magának annak a ténynek, hogy 
ily drákói büntetés várhát arra a külföldi­
re, aki a romám fürdőhelyek, s természeti 
szépségek iránt való vágyakozásában az 
ország földjére teszi a lábát, van valami 
oly visszariasztó jellege, ami aligha fogja 
a külföldi turiták látogatásait előmozdíta­
ni. Nem hisszük, hogy ha a kUtásba helye­
zett szankciól-zat például néhány heti fog­
házbüntetésre és a kihágás tárgyát okozó 
valuta elkobzására korlátozták volna, nem 
érné el a kormány ugyanazt a célt, anél­
kül, hogy ily szörnyű büntetések ijjesztő 
barrikádját emelné az ország határain a 
külföldiek elé.

Comunita-tea Evreoascá SucCava.

No. 448 din 22 Iulie 1936.

Bucuresti, julius 27. Az Kelet tud.) A 
román-magyar árucsereforgalomban fel­
merült ellentétek kiküszöbölésére augusz­
tus 5-én vegyes bizottság ül össze Sinaia- 
ban. Ez a konferencia fogja többek között 
rendezni a romániai tüzif aki vitel kérdé­
sét is.

A vegyesbizottság összehívásának előz­
ményeihez tartozik, hogy a Romániai Tü- 
zifaexportőrök Szindikátusa, Sei, valamint 
a budapesti Faforgalmi között lefolytatott 
közvetlen tárgyalások eredménytelenül vág 
ződtek, mivel a Faforgalmi által felaján­

forgalmi a tárgyalások megakadásáról ér­
tesítették a két kormányt, amelyek a tüzi- 
faexport kérdését a román-magyar gazda-

Concurs
La Comunitatea Bvreeascá Suceava (Buco­

vina) a devenit vacant postal de primrabin 
si urmeaza sä fie ocupat pe cale de concurs. 
1. Doritorii trebue sä fie cetäteni romäni, sä

sági egyezményben megjelölt döntőbíróság | aibá cel Putin varsta de 35 ani impliniti si
.1? • j ± ' 1 f Sä Hill ílPTlflSPÍiQ.f‘9 iroroto Wrx RA r.o o„

lőtt árak egyáltalában nincsenek arányban [ bizottság esetleg kedvezőbb 
a világpiaci árakkal. Emiatt a Sei és a Fa- megállapítani.

•elé vitték
Arra az időre, amíg a vegyesbizottság 

meghozza döntését, a Sei és a Faforgalmi 
ideiglenes egyezményt kötöttek. Eszerint 
a Faforgalmi 30.000 tonna tűzifát vesz át 
a Sel-től az általa megállapított árak és 
feltételek mellett. Ezt a mennyiséget azok 
a romániai exportőrök szállítják le, akik 
vállalják annak a rizikóját, hogy a vegyes

árakat fog

Kétszázmilliós i? anzalíciőt 
bonyolít le Blank Arisztid

Blank Arisztid ismét reaktiválta magát 
és a jelek szerint elfoglalta azt a pozíciót 
a financiák terén, amely nemcsak múltja, 
hanem képességei szerint is meglleti. Ar­
ról van szó, hogy Bucuresti városa tizen­
két évvel ezelőtt kereken 37 millió francia 
frankos kölcsönt vett fel, melynek kama­
tait és törlészteseit 1932 óta az ismeretes 
devizakorlátozó rendelkezések miatt nem 
tudta külföldre kiutalni, hanem lejben he­
lyezte letétbe a jegybanknál a külföldi hi- 

■ telezők javára. Természetes, hogy ez a 
megoldás távolról sem elégítette ki a fran­
cia kötvénytulajdonosokat, akik állandóan 
sürgették a fővárosnál pénzüket.

Ennek az ellentétnek akar véget vetni 
Blank Arisztid javaslata, amelyet már hi­
vatalosan is a főváros vezetősége elé ter­
jesztett. A javaslat szerint Blank Arisztid 
egy ingatlantranzakcióval megszerezte a 
francia kötvénytulajdonosoktól a még be 
nem váltott 21 millió francia frank név­
értékű kötvénypakettet és ennek birtoká­
ban javaslatot tett Bucuresti városának a 
francia frankra szóló kötvényeknek lejre 
szóló kötvényekre való becserélésére, kon­
vertálására. Amennyiben a javaslatot a 
főváros elfogadja, az igy kibocsájtandó, 
mintegy 300 millió lej névértékű kötvé­
nyek eladásából befolyó összeget a Banca 
Marmiarosch hitelezői kielégítésére fogják 
fordítani. Ezzel a tranzakcióval a bank 
majdnem teljes egészsében rendezheti még 
fennálló tartozásait, amelyek ma már alig 
haladják meg a félmffliárd lejt.

Devizában való fizetést bevet® 
a-romániai importőröktől 

Olaszország ?

Az olaszellenes szankciók felfüggesztése 
után a romániai gazdasági tényezők nagy 
reménységgel néztek az olaszországi üzle­
tek kialakulása elé. Ismeretes, hogy a gaz­
dasági háború előtt Olaszország igen je­
lentékeny fölevevőpiaca volt Romániának, 
sőt a szankciókat közvetlenül megelőző 
időkben az élen volt azok között az álla­
mok között, amelyekben Románia export- 
termékeiket plasszirozta.

Most a szankciók felfüggesztése után 
kellemetlen hírek keltek szárnyra arra 
nézve, hogy Olaszország nem hajlandó a 
normális gazdasági kapcsolatokat a román 
piaccal ismét kiépíteni és merev elzárkó­
zó politikát kezdeményezett velünk szem­
ben. Bucuresti jelentések ugyanis arról 
adnak hirt, hogy az olasz exportházak ér­
tesítették volna romániai vevőiket, hogy 
a jövőben csak nemes devizában való elő­
zetes fizetés mellett hajlandók romániai 
megrendeléseket elfogadni. Ugyanakkor 
arról is panaszok hangzanak el, hogy 
Olaszország a romániai petróleumtermé­
kek behozatalát is redukálja, sőt állítólag 
arra törekszik, hogy a román kőolajat más 
országok termékeivel pótolja.

Amennyiben ezek a hírek megfelelnek a 
valóságnak, ez nem jelentene egyebet, 
minthogy az olasz kormány gazdaságpoli­
tikáját a mégtorlás jegyében külpolitikai 
szempontoktól teszi függővé. Természetes, 
hogy ez esetben Románia is megteszi a 
maga ellenintézkedéseit.

i sá au depáseascá varsta de 50 ani. 2. Se 
I cere ° viatä de nepätatä religiozitate pe 

lángá profunde cunostinte religioase si tal- 
mudice, o aleasä culturä generalä si cunos- 
terea prefectä a limbei románé in gräi §i in 
scris. 3. Se vor anexa ofertelor cu ultimul 
termen 1 Septemvrie 1936 urmätoarele acte: 
a) Certificatele de capacitate rabinicä; b) Ac- 
tul de nähere; c) Certificatele de studii; 
d) Actul de national!taté; e) Un rezumat a! 
datelor biografice. Salami se va fixa pe cale 
de conventie. Spesele de cälätorie pentru 
predicele de pro bä se vor retuma numai can- 
didatului care va fi primit. Presedintele: 
Dr. I. G. Schreiber, .

Üdülőtelepet létfisit a Caps Maramures- 
ben. Sighetről jelentik: Nagyszabású tervvel 
foglalkozik a Caps (állami erdőpénztár) köz­
ponti igazgatósága. Ugyanis leiratot intéztek 
az erdqpénztár maraffiurési kirendeltségéhez, 
amelyben felkérik a műszaki' osztályt, hogy 
dolgozzák ki egy Fainán létesítendő modem 
szanatórium és üdülőtelep, tervrajzát. Faina 
Maramures legvadregényesebb táján, az úgy­
nevezett Vasser-völgyben terül el, közel a 
lengyel határhoz. A. Caps tavaly vasútvona­
lat építtetett Viseul de Sustól Faináig, amely 
a faipar szempontjából bir nagy jelentőség­
gel. A modern szanatórium. — amelynek épí­
tése rövidesen megkezdődik — az ország 
egyik legfestőibb részén, több mint kétezer 
méterrel a tenger színe felett fog felépülni s 
azt a Caps üzleti vállalkozásnak szánta.

öt világrész magyar vándorai. Halász 
Gyula szenzációs könyve. Térben öt világ­
részt, időben két évszázadot ölel fel. Be- 
nyovszky Mórictól, a kamcsatkai számüzöií- 
böl Madagaszkár fejedelmévé nőtt regény­
hőstől a Perzsa-öböl partján ma is sátortá­
borában élő ■’Stein Aurel-ig Ázsia legnagyobb 
vándoráig. Lóczy Lajos, Teleki Sámuel, Biró 
Lajos, Körösi Csorna Sándor, Magyar László, 
Tordiay Emil, Xantus János, Vámbéry, 
Déchy, Zichy, IStein Aurel, stb. stb. lelkes ma­
gyar világjárók és felfedezők izgalmas és le­
bilincselő vándoréletét veszi fel a könyv, a 
magyar úttörők lábnyomát követve öt világ­
részen át. A kitűnő könyv könyvnapra jelent 
meg, a Grill kiadó uj sorozatában, (Bruno 
Brehm: A késfejü sas lehull 436 lap, 172 lej, 
„Apis és Este“ 408 lap 172 lej, Jelasich: 
Caesar 451 lap 172 lej). Halász Gyula: öt 
világrész magyar vándorai könyvanpi áron 
most még 73 lej minden könyvkereskedésben, 
vagy Lepagenál Gluj. ,
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A kormány lapjának éles támadása 
Stelescu merénylői ellen

Miért Mama és miért nem Mibalaehe küldött részvéttáviratot
St&íescu özvegyének ?

BucvXes'ti, jailms 27. A Viitorul a kor­
mány hivatalos lapja annak dokumentálá­
sára, hogy a kormány, amint azt az Uj 
Kelet jelentette — uj, szigorú kurzust 
a^ar inaugurálni a kilengésekkel szemben, 
éles hangú cikket közöl a Stelescu ellen el­
követett merénylettel kapcsolatban.

A Viitorul a következőket Írja:
A nemzeti liberális párt és kormány 

mindig elitélték az erőszakot és gyilkos­
ságot bármilyen politikai felfogásból eredt 
is az, akár a jobb, akár baloldalról indult 
ki. Egyébként hasonló beteges megnyilvá­
nulások sohasem találtak helyeslésre a ro­
mán nép mentalitásában és lelkében, amely

elutasította és mely felháborodással elitél­
te az erőszak összes eszközeit, amelyek 
kompromittálnak minden ezményt és min­
den idealizmust. A liberális párt és kor­
mány az egészséges, racionális és termé­
keny nacionalizmus irányvonalát követi. 
Elitéi minden erőszakos kilengést és egy 
olyan nacionalizmus nevében elkövetett 
gyilkosságokat, amelynek semmi köze 
nincs a román nép leikével és tradícióival.

Az Epoca foglalkozva e kérdéssel azt a 
kérdést teszi fel, hogy a Stelescu özve­
gyének küldött táviratot miért nem Miha- 
lache küldötte pártelnöki minőségben és 
miért küldte Maniu.

4z eiíölsé fiz év legjobb búza­
termésé á várják az idén 

Romániában
Kielégítő szőlőtermés Ígérkezik, iövebszik a kereslet 

a romániai exportáruk iránt

Buciit esti, Julius 27. (Az Uj Kelet tud.) 
Az idei búzatermés a legnagyobb lesz az 
utóbbi 10 évben. Dacára a kisebb bevetett 
területnek, a kedvező időjárás következté­
ben a hektáronkénti mennyiség nagyobb. 
A kivitel jelentékeny mértékben növeke­
dett. A kereslet különben azért is nagy, 
mert az amerikai szárazság eltüntette az 
ottani konkurrenciát.

A szőlőterméssel valószínűleg szintén 
nem lesz különösebb baj. A földművelés- 
ügyi minisztériumba érkezett jelentések

szerint az idei szőlőtermés normális lesz. 
Különösen Erdélyben számítanak kitűnő 
termésre.
"""'A-apmán exportáruk iránti kereslet is 
növekedőben van. Az utóbbi időben a ro­
mán termékek igen változatos keresletnek 
örvendenek. Nemrég nagyobbmennyiségü 
deszkaanyagot indítottak útnak Urugayba, 
most Palesztinába almát, Albániába ten­
gerit, Havannába paszulyt szállítanak ro­
mán exportőrök.

:oflák Romániából 
de Bemer grófot, a négus

A négus volt sajtófőnöke, aki napok óta Clejon lakott, 
mér el is hagyta Romániát

Bucuresti, Julius 27. A Capitala érdekes 
cikket közöl arról, hogy Hilaire de Berrier 
francia grófot kiutasították az országból. A 
név nem ismeretlen az újságolvasó közönség 
előtt. Pár hét óta tűnt fel a fővárosban a 
magát Hilaire de Bemernek nevező fiatal­
ember, akiről kiderült, hogy a négus sajtó­
főnöke volt. A francia gróf, aki Aczél bárónő 
kíséretében jelent meg mindenütt, néhány 
nappal ezelőtt megjelent Clujon is, ahol a 
Newyork szállóban bérelt lakosztályt a báró­
nővel. Gyakran lehetett látni a harminc év 
körüli fiatalembert, akinek azonkívül, hogy

a négus sajtófőnökének mondotta magát, még 
i növelte érdekességét a gondosan ápolt kis 

szakáll is. A Capitala szerint kiutasítására az 
szolgált okot, hogy a hatóságok előzetes fi­
gyelmeztetése ellenére a négus sajtófőnöke 
abesszin propagandát fejtett ki, sőt a kísé­
retében levő magyar bárónő olyan kijelentést 
tett, hogy pénzt szándékszik folyósítani a 
hégus újabb hadműveleteihez. De Berrier gróf 
nem várta meg, amig a kiutasitási végzést 
tudomására hozzák. Már csütörtökön eluta­
zott Clujról a magyar bárónővel együtt.

Párizs, július 27. (Rador). Paul Faure 
áliarcminiszter Chalons Sur Saoneban teg­
nap mondott beszédében mérlegre tette a 
kormány eddigi tevékenységét. Különösen a 
40 órás munkahét bevezetésére, a fizetett 
szabadságra, a Francia Bank alapszabályai­
nak módosítására, és a hadianyaggyártás ná­
ciónál izálására vonatkozó törvények fontos­
ságára mutatott rá, felhiva a tömegek figyel-

*~r Holnap, szerdától ragyogó premiQrsláger a ROYAL MOZGó-ban:

SHIRLEY TEMPLE
csodás jubileumi filmje

A ml kislányunk
Két pompás kisérő műsor! Magyar feliratok! Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor.

ia, kedden utoljára: I. Az egész világ nevet, dalol és szeret. A legszebb szovjet-
vígjáték. H. Occi ciosrnia.
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stagy fogad
épség b'&n taJatsa,

nemcsali reggel, fanem főleg ESTE is tisztítania
keltene őket!

» Válassza meg gondosan fogpasztáját!
® Kefélje fogait kétszer napjában!
® Vizsgáltassa meg fogait fogorvosával évente kétszer és nem lesz sem fog- 
® fájása, sem hamis foga!

Néha hanyagság nem jár különösebb következményekkel. De ez nem vonat­
kozik a fogakra" mert itt a hanyagság bizonyosan megboszulja magát. A 
következmények: idült fogfájás, hamis fogak — az előrehaladott kor jelei —, 
vagy pedig a belső szervek megbetegedése. Az orvosi tudomány bebi­
zonyította, hogy számos reumatikus, vese- és szívbajnak oka a rossz 
fogakban rejlik.

khapondénti fogápoláj^ 8f)torodont fogpasztával a tegßiz-
tosaSS védetem etíenüd!

& Chlorodont az egész világon mint a tudományos alapokon nyugvó fogpaszta 
ismert, mert a tisztitó alkatrészeken kívül oxigént képző sókat is tartalmaz 
amelyek a nyálképződést — a fogak ^rmészetes védőjét — fokozzák.
De ez nem minden. A Chlorodont-készitők a kellemetlen szájszag kérdését 
is megoldották, mert a Chlorodont erősen illatos illő olajokat is tartalmaz, 
amelyek a szájszagot kiküszöbölik és az étel- és dohányszagot semlegesítik.

*****

párt gyűlésre hívta össze Rouenben a mező- 
gazdasági termelőket, akik azonban megaka­
dályozták Renaud Jean és Roger Mocquet 
kommunista képviselők felszólalását, tilta­
kozva a kommunisták tevékenysége ellen, 
összeütközésre került sor. Renaud képviselőt 
megsebesítették több társával együtt.

Newyork, julius 27. (Rador). A Newyork

Times a franciaországi hadiipar nacionalizá- 
lásáról írva megállapítja, hogy az amerikai 
szenátus vizsgálóbizottságának hét tagja a 
teljes nacíonalizálás mellett foglalt állást, 
négy pedig csupán a legszigorúbb ellenőrzést 
javasolta. Franciaország — teszi hozzá a lap 
— a demokratikus államok egyik legnehezebb 
problémájának megoldásán fáradozik.

A francia kormány hazaárulónak 
f infs a belső kölcsön szabotáló!!

A Leon Blum rezsim eddigi tevékenységének mérlege

Edward király és Lebrun elnök fel­
avatják a francia földön elesett 
kanadai katonák emlékművét
Fényes ünnepség

mét a reakcionáriusok mesterkedéseire, akik 
a népfront tönkretételére törekednek. A belső 
kölcsön kibocsátása alkalmából ellenséges 
magatartást mutatott néhány bank és bizo­
nyos ipari érdekeltségek. Ha ezek nem haj­
landók áldozatokat hozni az államért, akkor 
hazaárulást .követnek el és tettüket igy kell 
elbírálni.

Párizs, julius 27. (Radór). A kommunista

Párizs, julius 27. (Rador). Az Enchanteress 
yacht fedélzetén Edward királlyal vasárnap 
délelőtt 11 órakor megérkezett Calaisbe, ahol 
üdvlövésekkel fogadták. Sir Clarck párizsi 
angol nagykövet és a francia hatóságok kép­
viselői üdvözölték az uralkodót, aki külön- 
vonaton azonnal továbbutazott Vimybe, hogy 
résztvegyen a világháborúban elesett kanadai 
és ausztráliai katonák emlékművének leleple­
zési ünnepélyén.

Edward király és Lebrun elnök tegnap 
együtt avatták fel Vimyben a franciaországi 
harcmezön elesett 11.000 kanadai katona em­
lékművét. Jelen voltak Duff-Cooper és Mal­
colm Macdonald az angol, Delbos és Bastid 
a francia, Lapointe és Mackenzie a kanadai 
kormányok részéről. Megjelent az ünnepségen 
6000 volt kanadai frontharcos is Ross tábor­
nok vezetése alatt. Istentisztelet után az an­
gol király beszédet mondott, amely igy vég­
ződött:

— A világháborúiban elesett bajtársaim 
iránti elismerés jeléül, odaadásuk tisztelet© 
jeléül, büszkén arra, hogy bajtársuk lehet­
tem, avatom fel ezt az emlékművet.

lepleznél* le az emlékművei

Miután Edward király lerántotta a leplet 
az emlékműről, Lebrun elnök arról beszélt, 
milyen mély együttérzésnek kell megnyilvá­
nulnia mindig az emberek aktusaiban. En- 

. nek a szolidaritásnak mindig és minél jobban 
I kell a jótékony békében megnyilvánulnia a 
I jövő bizonytalansága miatt aggódó népek kö- 
I zött.
I Calais, julius 27. (Rador). Edward király 
• 18 órakor érkezett vissza Vimyböl és repülő- 
jj gépen Londonba utazott.

— Terjed a gyermekhüdéses járvány. Bu- 
curestiből jelentik: Megírta az Uj Kelet, hogy 
néhány napja veszedelmes arányokat ölt 
Bucurestiben a gyermekhüdéses megbetege­
dés. Napról-napra jelentik be az újabb meg­
betegedéseket. A Capitala értesülései szerint 
tegnap húszra emelkedett a gyermekhüdéses 
betegek száma. Az egészségügyi hatóságok 
mindent elkövetnek azért, hogy a tudatlan, 
lakosság azonnal jelentse be a megbetege­
déseket. I
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Az Universitatea az utolsó akadályon keresztül is 
biztosította helyét a Nemzeti Bajnokságban

.íííVjtfi
Universitatea—iLSA 1:0 (00)

Claj, julius 27. (Az Uj Kelet tud.) A Nem­
zeti Bajnokság utolsó felvonásának színhelye 
volt tegnap a cluji sporttelep, amikor is a 
selejtező küzdelem során az Universitatea 
csapata másodszor is legyőzte az ILSlA 
együttesét és ezzel az utolsó akadályon is 
túljutva véglegesen bebiztosította helyét a 
Nemzeti Bajnokságban.

A mérkőzés sportszempontból nem sokat 
nyújtott. Egyrészt az Universitatea kissé 
több elbizakodottsággal indult a küzdelembe, 
lévén háromgólos előnye, másrészt az ILSA 
sem remélte, hogy az otthonában elszenve­
dett vereség után ellenfele pályáján győzhet, 
íme ezek az adottságok, de nem utolsó sor­
ban a nagy meleg voltak az okai annak, 
hogy az ILSA és Universitatea közötti mér­
kőzés sportszempontból általános összefogla­
lásban nem sokat nyújtott.

A játékidő nagy részében az Universitatea 
nyomasztó fölényben volt, azonban erélytele­
nül játszó támadósora nem tudott eredményes 
lenni. A mérkőzés egyetlen gólját a második 
félidő 27. percében Draga lőtte. Kétezer néző 
előtt a mérkőzést Tica Iliescu kifogástalanul 
vezette.

(Aj csapatok a következő összeállításban ját­
szottak:

ILSA: Eichler, Triffert— Molnár, Baroa— 
Albert—Janovits, Herczog—Kiknek—Wetzer 
—Löwenfeld—Havas.

Universitatea: Sepsi, Borge a—Iancovici,
Goiub—Gain—David, Draga—Paunescu—Szá­
ri iszló—Ploesteanu—Qrza.

4:35.4 idővel). 4x200 m staféta CST 10:33.8, 
országos rekord (a régi rekordot a CST tar­
totta 10:48.4 idővel). 800 m első Kelemen 
CST 11:59.0, országos rekord (régi Ziegler 
12:18.3). 200 m 1. Aramyossy Vasas Oradea 
3:05.2, országos rekord. 100 m hát Aranyossy 
Vasas Oradea 1:19.0, országos rekord (a régi 
t-ekordot ugyanő tartotta 1:19.1 idővel). Vizi- 
pólóeredmények: CST—Sibiu 15:0, Sibiu— 
Mures 3:1.

Külföldi túrára megy az Universít&teta. A 
csapat csütörtökön reggel indul 23 napos tú­
rájára, amelynek során Finnországban, Észt­
országban és Litvániában játszik. Az együt­
test, amely 14 játékosból és Eckhardt edző­
ből áll, Buteaun Aurel ár vezeti.

A SPARTA ÉS AUSTRIA A KK DÖNTŐ­
JÉBEN

Cluj, Julius 27. (Az Uj Kelet tud.) A 
Közép-Eurápa Kupa döntőjében, amint azt a 
papírforma szerint várni lehetett, a Sparta 
és Austria csapatai kerültek. Eredmények:

Prága. Sparta—Ambrosiana 3:2 (1:1).
Becs. Austria—Újpest 5:2 (1:1). 36.000

néző.

Torna Aurel megnyerte a légsulyu ököl­
vívás Európai-bajnokságát. Bucurestiből jelen­
tik: A Venus stadionban villanyfény mellett 
8000 néző jelenlétében mérkőzött tegnap este 

‘Torna Aurel román ökölvivóbajnok a francia 
Poppi Decicoval a légsulyu ökölvívás Európa 
bajnoki címért. A román boxoló menetről- 
menetre biztos fölényre tett szert és a 11-ik 
menetben Decico visszalépése folytán meg­
szerezte a győzelmet a Európa-bajnoksággal 
együtt. Győzelme feltétlenül megérdemelt.

RUTH LÁNGÉRT IS DISZKVALIFIKÁL­
TA AZ OSZTRÁK USZÓSZÜVETSÉG. Pécs­
ből jelenti a Zsidó Távirati Iroda: Judith 
Deutsch után az osztrák uszószövétség a 15 
évte» Ruth Langer úszóbajnoknőt, a, bécsi 
Hakotih tagját is diszkvalifikálta, mert meg­
tagadta a berlini oümpiászoto való részvéte­
iét. A tiiszkvalifikálás két évre szól.

Újabb Hagglbbor-slkerek az Universitatea
uszóversenyén

Két tizes csoport mellett 
határozott a B) ligás egyesü­
letek predeail értekezlete

A selejtező mérkőzések eltörlését egyhangú­
lag határozta el az értekezlet,

Bucuresti, julius 27. (Az Uj Kelet tud.) 
Tegnap Predealon, Tudoré ezredes elnöklete 
mellett, mint azt az Uj Kelet előzetesen je­
lentette, megbeszélésre ültek össze Predealon 
a B) ligában résztvevő sportegyesületek kép­
viselői, hogy a napirenden levő reformtervek 
ügyében állást foglaljanak. Az értekezleten 
az összes egyesületek képviselői, a Bíróul 
Federal, a Nemzeti Bajnokság bizottsága s 
a sajtó képviselői voltak jelen.

Az összejövetel tárgyát Silbermann és Chi- 
riceanu ismertették, amely után igen tartal­
mas vita indult meg a teendők fölött. Az ér­
tekezlet egyhangúlag megszavazta azt a ja­
vaslatot, amely a selejtező mérkőzések eltör­
lését célozza.

Az eddigi rendszer tarthatatlanságának 
megállapítása után az értekezlet úgy határo­
zott, hogy átiratot intéz a Bíróul Federalhcz, 
amelyben két tizes csoport felállítását fogja 
kérni. Ezután a B) ligás egyesületek érte­
kezlete bizotságot nevezett ki, amely a szö­
vetségi tanács augusztus 2-i ülésén a határo­
zatokat tolmácsolni, azok indokolását és vé­
delmét ellátni fogja.

Az UDR bein tmaradt a B) ligában. Tkni- 
soáráról jelentik: Megsemmisítés folytán teg­
nap játszották újra Timisoaran az UDR— 
Electrica selejtező mérkőzést. Győzött az 
UDR 3:0 (1:0) arányban és ezzel megvédte 
pozícióját a B) ligában. 1000 néző. Az Elec­
trica továbbra is a kerületi bajnokságban 
játszik.

A brasovi autóversenyen az egyes számo­
kat a következők nyerték: motorkerékpár 
Assan Bucuresti, második Pop Cluj. Sport­
kategóriában első Barbu Neamtzu Craiova, 
versenykategóriában Ghica Bucuresti, máso­
dik Petre Cristea Bucuresti, harmadik Carp 
Brasov. A versenyen, minden előzetes hír­
adás dacára Miklós herceg nem indult. Az
egyes számokat igen szépszámú Közönség 

részvétele mellett futották.

Cluj, julius 27. (Az Uj Kelet tud.) Az U 
vasárnapi uszóversenyén a Haggibbor úszói 
újból bizonyságát szolgáltatták tehetségük­
nek. Habár kisebb számban indultak, mint 
máskor, két első és egy kitűnő második he­
lyezést értek el a kék-fehér úszók. Griin- 
wald Éva, aki tavaly még gyermeksorban 
versenyzett, idén a szeniorok melluazószámá- 
ban maga mögött hagyta az egész mezőnyt 
ég annak dacára, hogy a startnál benragadt, 
biztosan győzött. Nagy tehetség, de lábtempó­
ja még nem elég erőteljes. Schwartz Pista a 
nap legszebb versenyében küzdötte ki az első 
helyet. 75 méternél még ötödik volt, de egy­
másután hozta be ellenfeleit és nagyszerű 
hajrával nyert. Sebestyén Gyuri második he­
lyezése a szenior mellúszásban szintén felér 
egy győzelemmel, Sebestyén a legszorgalma­
sabb Haggibbor üsző és ennek meg is van 
az eredménye: állandó javuló időt ér el. Ál­
talában a haggibboristákon, elsősorban 
Schwartz hébner-temp-óján meglátszott Far­
kas edző szakavatott kezének munkája. To­
vábbi szorgalommal a jövő heti kerületi baj­
nokságban talán több bajnoki címet is sike­
rül a Haggibbomak, természetesen csupán 
ifjúsági számokról lehet szó, elhozni.

Eredmények:
50 m gyermek gyors: 1. Moll CAC 36.8.
50 m gyermek mell: 1. Guráthy UEC 

49.2.
50 m gyermek hát: 1. Dombi CAC 58.8.

50 m leánygyermek mell: 1. Gáli CAC 49.5. 
100 m ifj. hát: 1. Schwartz n Haggibbor 

1:41. 2. Chendi Unirea 1:43, 3. Pintér U
1:43.2. Öt induló.

100 m ifj. gyors: 1. Czimág GAC 1:15.8.
100 ra női mell: 1. Grünwald Haggibbor 

1:51, 2. Davida CAC 1:51.3, 3. Vass CAC 
2:01.2. öt induló.

100 m női gyors: 1. Balló U 1:33.8.
100 m női hát: 1. Dr Nagy U 1:58.4.
200 m férfi mell: 1. Fejér U 3:18.2, 2. Se­

bestyén Haggibbor 3:40.5, 3. Soós CAC 3:42. 
Három induló.

100 m férfi hát: 1. Székely CAC 1:22.4.
100 m férfi gyors: 1. Bundialek CAC 1:11. 
3x100 férfi vegyésstaféta: 1. CAC (Bun­

dialek, Székely, Dózsa) 4:03.
Műugrás: 1. Török CAC 143.94 pont.

Vizipóló
Haggibbor II—CSMC 4:1 (1:0). II. oszt. 

bajnoki. Biró Orosz. Góldobók: Schwartz II 
(2), Sándor és Herskovits II, illetve Jordáki. 
Durva mérkőzés a CSMC kezdeményezésére. 
A Haggibbor megfélemlített fiatal csatárai 
ezért nem tudtak nagyob bgólarányt elérni. 

A II osztályú bajnokság jelenlegi állása:
1. Románia 4 4 ---------- 34:8 8
2. Haggibbor II 4 3
3. CFR 4 2
4. CSMC
5. Unirea
6. SSA.EC 4—1

1 20:8 
2 10:13
2 9:13
3 10:20 
3 9:30

CBÉME VEGETALE VSTAM1KISÉE

Dr. BEDNEK

Rekordözön a targurouresi
uszóversenyen

Tärgumm-es, julius 27 .(Az Uj Kelet tud.) 
Népes mezőnyök részvételével bonyolították 
le tegnap a CSTg uszóversenyét, amelyen 
számos uj országos rekord született. A ver­
senyt a Clubul Sportiv Tg-Mures nyerte 156 
ponttal. 2. Sibiu 36, 3. Oradea 20, 4. Cluj 8 
ponttal. A verseny kiemelkedő eseményei: 
4x100 m staféta: CSTg 4:32.2 országos re-

a legjobb arcápoló creme. Garantáltan higany- és gyógy szer mentes.

„Savoro vegcisle Bs1- Heroes
a legfinomabb neutrális arcápoló szappan 

Használja ezen készítményeket, arca üde, bársonyos és fiatalos lesz!

Creme bevezetési ára Lei G0. — Szappan bevezetési ára Lei 16.
Minden gyógyszertárban, drogueriában és illatszertárban kaphatók. 

Megrendelhető a romániai vezérképviselet: „Agenda Bellissima“ Tárgu-Mures utján is.

SZÍNHÁZ-HIM

Hacselí és Sajgó ee-edeii kreáló! 
m Baviia Színházban

Békefly László, Herceg Jenő, Komlói Vilmos és iársnlaia 
fulius 3@-án, csütörtökön és 31-én, pénteken játszik

a színházban

FBROSISE ttzk az
9

in

W

KED

Jegel

PENGÉVEL
Újdonság! Sűrű és kemény szálú szakáll 
borotválására kérje az „A’V ERUS • ^pe­
dál-pengét, 0.08 mm. piros borítékban. 
Tegyen kísérletet. Szakértőktől kedvelve, 

acél garantálva, tartós él.

érdeklődésre számíthatnák. Ezenkívül egy- 
felvonásosok, bohózatok, perszifiázsok a.ko:- 
ják a műsort, amelyről elmondhatjuk, hogy 
ilyet még nem látott, nem hallott városimé 
közönsége. A jegyelővétel már megkezdődöd 
és a színházi pénztár rendes áron árusítja a 
jegyeket.

SWAL mobgo mf.mm.A-
Ma, kedden utoljára ragyogó kettős műsor: 

I. Az egész világ nevet, dalol és szeret: 
Csodás zenéjü, pazar kiállítású szovjet- 

vigjátéksláger. II. Occi ciomia. Harry Baur, 
Simone Simon világsikere.

Holnap, szerdától: Ragyogó premiers!ágé.-: 
Shirley Temple csodás jubileumi filmje: 
A mi kislányunk. Két pompás kísérő- 
műsor.

Cluj,

OPERA MOÄdf* MŰSORA:
Hétfőtől: A megbeszélt randevú. Fősz

George Roft, AJice Faye. Bájos operett- 
tele énekkel és táncszámmal.

5S2ISE0H MOZOG MVm'm A ■ 
Hétfőtől: Három film román és magyar fel­

iratokkal: I. Oscar Strauss operettje:
Asszony, aki tudja mit akar. Lü Dago- 
ver, Adolf Wohlbrück. H. San Diego- 
halász. Tengerészdráma. E. G. Robinson, 
Richard Arien. III. Journal. Helyár a*. 
9 és 13 lej. Kezdete: 3, 6. 9 órakor.

«0
KttSWm*,.

Egyszeri közlésnél egy eső z í*'h vasiAgs»,. 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. 
ÁH ás tker esőknek 30 százalék kedvezmény 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligéi 
levelet csak úgy továbbítunk, ka portó-bélyeg 

mellékelve van.

Elfogadok teljes ellátásra izr. urileányi 
fürdőszoba- és zongorahasználattal, esetig 
oktatással, iskolához közel. özv. Berger Aa- 
talné Oradea, Sfr. Xenopol 5.

Képviseleteket keresek Regát részére, 6 
textil és rövidáru szakmában. Erkölcsi és 
anyagi garanciákkal rendelkezem. I. Weiss- 
mann, Bucuresti. Str. Aurora 24, I. etaj.

Nagyobb üzembe betársulnék 600.000 lejjel, 
Ajánlatokat „Üzem“ jeligére a kiadóba kérek.

80 éves egyedülálló özvegyasszony el­
menne kisebb családhoz, vagy idősebb úriem­
berhez, mint háztartási alkalmazott. Beteg­
ápolásban jártas. Vidékre is megy. Megkere­
sést „Megbízható“ jeligére a kiadó továbbit.

Házvezetőnői állást keres jólfőző zsidóik 
rituális háztartásban. Cím: Guttmann Her­
mámnál IStr. Gh. Baxitiu 12. az. az emelete® 
hátul.

Hosszai évek után ismét budapesti színé­
szek játszanak julius 30-án, csütörtökön és 
31-én, pénteken a Davilla-szinházbam. Ezúttal 
Békeffy László és remekül megszervezett kis 
társulata, a már világhírűvé vált Hacsek és 
Sajó figurák eredeti megszemélyesítői, Her­
ceg Jenő és Komlós Vilmos, valamint Len­
gyel Gizi a legszebb és legcsinosabb buda­
pesti színésznő és Budaházi Magda a leg-

fcord (a régi rekordot az ILSA tartotta fiatalabb szinészgenerádő tagja jönnek le

hozzánk, hogy három órán keresztül elfelej­
tessék velünk napi gondjainkat.

Három órán keresztül szakadatlan nevetés 
lesz úrrá a színházban. Békeffy László szel­
lemes, sziporkázó konferánszait nem kell kü­
lön beharangozni, ezúttal helyivonatkozásu 
aktuális konferansszal lép a közönség elé. 
Herceg Jenő és Komlós Vilmos, bátran mond­
hatjuk hogy Budapest legnépszeübb komikusai 
Hacsek—Sajó jeleneteik méltán a legnagyobb

Nagyobb városban élő, havi 12.000 lejt jö­
vedelmező női szalon 34 éves urileány tu­
lajdonosa kelengyével, bútorral és 50.000 lA 
készpénzzel megfelelő iparos vagy kereskedő­
höz menne férjhez. Bővebbet „Mirea“ bá- 
zasságközvetitő, Cluj, Regele Ferdinond HŐ-

Kompenzálunk bárhova állami követelésekkel
bármilyen természetű adótartozásokat, bün­
tetéseket, örökösödési adót, erdő, bértartozá­
sokat, vámbüntetéseket stb. „Agimex“ Agen- 
tura, Cluj, Piata Uniri No. 3. Telefon 2 29.

Belvárosi kertes villában különbé járatú
szép bútorozott szoba azonnalra kiadó, Str* 
Gojdu 5.

Két, esetleg háromszobás komfortos lakást
keresek szigorúan központban. „September*
jeligére a kiadóba.
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kedd, 1936. JULIUS Hö 28.

1 e |2^kocsisainknak
nem jár borravaló!
Aki ad, szomszédja rovására teszi. 
Embereinket szigorúan utasítják a 
pontos, udvarias kiszolgálásra. 
Esetleges panaszokat kérjük feltét­
len azonnal tudomásunkra hozni, 
hogy alkalmunk legyen azokat sür­
gősen orvosolni.

Corvin jéggyár
Cluj, Str. Bucovina 28.

iiasK
böav

Kedden, e hó 28-án van Av hó kilencediké: 
vallási és népi böjtnap, az első és második 
Szentély elestének szomorú emléknapja. A 
pragmatikus történetírás szerint a második 
Szentély Av hó tizedikén esett el, a hagyo­
mány azonban a kilencedik napot jelölte meg 
böjtnapként, mert akkor kezdődött a Templom 
igése.

A tradíció egyébként is szerencsétlen nap­
iént jelöli meg Av hónap kilencedikét. Az első 
honfoglalás idején, amikor Kanaanba küldték 
az „országkutatókat“, ezek rossz jelentést 
hoztak és ezért büntetésből nem mehettek 
Kanaanba, hanem kénytelenek voltak negy­
ven érig vándorolni a pusztában, amig ki 
nem halt a szolgaságban elfajult nemzedék. 
Ugyancsak Av kilencedikén a Misna szerint 
e napon foglalták el Betart. A spanyolorszá­
gi zsidók kiűzetése 1492-ben is e napon vette 
kezdetét.

Régebbi időben a gyász vallási rendelke­
zései fölötte szigorúak voltak. Már a hónap 
»lején kezdődtek a böjtök. Hetenként két 
napot böjtöltek, a többi napokon bortól és 
hústól tartózkodtak. A középkorban, különö­
sen a keresztes háború által felzaklatott or­
szágokban már Av nyolcadikén kezdődtek a 
böjtök és a templomi gyászszertartások.

Ä népi mozgalom újabb jelentőséget adott 
Av hó 9-nek, amely a Herzl-elötti időkben 
már ritusbeli formasággá csökkent. A cio­
nista-vezér élete utolsó és a mozgalomnak 
szánt néhány esztendejében egyszer sem mu­
lasztotta el, hogy el ne látogasson a temp­
lomba. Nehéz napjainkban Tiseo böav a tör­
ténelmi elmélyülés és a történelmi akarás 
napja.

W J K E E BT 7. er*>*x;

Kérem a szeplős hölgyet, akivel tegnap a 
Corson találkoztam és erre a lapra figyel­
meztettem, hogy öntsön mosdórizébe Mack’s 
Kaiser Borax-ot. Az ön szeplőit és bőrfolt­
jait is eltüntetheti, ha mosdóvizébe Mack’s 
Kaiser Borax-ot önt és arcát naponta több- 
3207 lemossa. Arcbőre zsíros fényét is eltün­
tetik a Mack’s Kaiser Borax-os lemosások. 
Csak a közismert vörös dobozban valódi, ki­
mérve nem kapható.

— Ma kezdődik a Cagőro-ügy tárgyalása.
Bueurestiböl jelentik: Az ilfovi törvényszék 
ria, kedden kezdi meg a Grosz-Cagero ügy 
tárgyalását, amelyre számos tanút idéztek 
"be. köztük egy volt minisztert és egy állam­
titkárt is. A vádlottak védelmét 12 neves fő­
városi ügyvéd látja el.

— A betörők elvitték a pénzes fi6kot.Baia- 
^tareról jelenti tudósítónk: Tegnap éjszaka 
vakmerő betörést követtek el ismeretlen tet­
tesek a bányavárosban, özv. Czihát Gyulámé 
Kminescu uccai füszerüzletébe hatoltak be az 
udvaron keresztül. Felfeszitették a konyha 
ablakát, majd onnan jutottak az üzlethelyi­
ségbe és anélkül, hogy a szomszédszobában 
tartózkodó házbeliek hallottak volna valamit, 
Ragukkal vitték a pult pénzes fiókját 750 lej 
készpénz tartalmával együtt. A rendőrség be­
tette a nyomozást.

— A temetőben robinsoni élötett él* egy 
szökött katona. Constantából jelentik: Külö- I 
nős módon bujdosott katonai felettesei elől 
egy szökött katona. Tegnap Constanta egyik 
temetőjében a temetöör egy rongyos katona­
ruháiba öltözött férfire lett figyelmes, aki 
két sir között „pihent“ és falatozott. Mivel 
az ismeretlen egyén nem akart felvüágosiást 
adni arról, hogy este későn mit keres a te­
metőben, a temetöör értesítette a közelben 
posztoló rendőrt, aki bekísérte a temető ven­
dégét a rendőrségre. Itt kiderült, hogy a két 
sir között falatozó ember szökött katona. El­
mondotta, hogy több mint egy hónapja szö­
kött meg ezredétől és a temetőben ütött ta­
nyát. A közeli gyümölcsösökből szerezte táp­
lálékát s Így tengődött. A jóidegzetü szökött 
katonát átadták a katonai hatóságoknak.

— Dugulás és aranyeres bániaknak, gyo­
mor- és bélzavarok, máj- és lép duzzadás, a 
has állandó puffadtsága és a rekeszizom gya­
kori feltolódása, hát- és derékfájás ellen a 
természetadta „Ferenc József“ keserüviz, ki­
sebb adagokba elosztva, naponta többször hé­
vévé, hathatós segítséget nyújt. Tudományos 
megfigyelések beigazolták, hogy a Ferenc 
József viz alhasi megbetegedések eseteiben — 
tültáplált, vérbö egyéneknél is — gyorsan, 
biztosan és mindig enyhén hat. Az orvosok 
ajánlják.

— Halálos szerencsétlenség cséplés közben. 
Targumuresi tudósítónk jelenti: Borzalmas 
szerencsétlenség történt cséplés közben Glo- 
deni községben. Demeter Mihály 54 éves gaz­
da a búzája kicséplésénél munkálkodott és 
a cséplőgépbe éppen a kévéket dobta be, ami­
kor epileptikus rohamában a földre esett és 
koponyatörést szenvedett. A szerencsétlen em­
ber a helyszínen meghalt.

— Az Arvagonűoző nyaral látási akciója 
köréből. A tihutai nyaralótelepen időző gyer­
mekek I. turnusának nyaraltatása e héten 
befejezést nyer. A hazautazás 2 részletben 
történik: Julius 29-én utaznak Oradea, Valea 
lui Mihai, Ludus, Túr da, Gherla, Dej gondo­
zottal és 30-án pedig Albaiulia, iSátwnare, 
Jibou, Cluj gyermekei. Mindkét napon a 
cluji pályaudvarra d. u. 16.32 órakor érke­
zik a transport, ahol a gyermekeket hozzá­
tartozóik átvenni fogják. A nyaralótelepéü 
lévő gyermekek a legjobb egészségnek ör­
vendenek és kivétel nélkül néhány kiló súly­
többlettel érkeznek vissza. A nyaraltatási bi­
zottság e hó 31-i ülésén állította össze a II. 
csoport programját, amelynek keretén belül 
Ardeal különböző helyiségeiből újabb 180 
gyermeket küld Tihutára, akiknek indulása 
Cluj állomásról julius 30-án reggel 7.20 óra­
kor lesz. Gyülekezés a pályaudvar IH. oszt. 
várótermében reggel fél 7 órakor. Az Árva­
gondozó barátait és mindazokat, akik a nya­
raltatási akció iránt érdeklődnek, felhívjuk, 
jelenjenek meg a pályaudvaron és saját sze­
meikkel győződjenek meg arról, hogy 180 
csenevész és betegségre hajlamos gyermek 
részére mit jelenti 1 hónapi üdülés, amelyben 
gyermekeinket magaslati levegőn részesítjük. 
Minden nemesszivü hittestvérünk kötelességé­
nek fogja tartani az akciót a maga tehetsége 
szerint támogatni.

— A Netwyosnkba szakadt sigheti zsidók 
akciója a szegény maramuresi zsidókért. 
Sighetről jelentik: A. zsidó nemesszivüségnek 
megható ée követésre méltó példáját statuál- 

$ ják a Newyorkba szakadt sigheti zsidók. Az 
{ amerikai metropolisban ugyanis már hosszú 

évek óta működik a Newyorkban élő sighe- 
tiek segély egyesülete, amely igen jelentős 
anyagi támogatásban részesíti maramuresi 
hitsorsosait. A folyó évben több mint ezer 
dollárt osztott ki a nyomorgó sigheti zsidók 
között a newyorki egyesület sigheti bizott­
sága, amelynek élén Fuchs Ede téglagyáros 
áll. A napokban aztán újabb értesítés érke­
zett Newyorkból, amelyben közük, hogy ér­
tesülve arról a szörnyűséges helyzetről, 
amelyben a sigheti zsidó tömegek sínylődnek, 
fokozni akarnák a segélyezést és azt széle­
sebb alapokra kívánják helyezni. E célból 
felkérik mindazon sighetieket, akiknek roko­
naik élnek Newyorkban-, hogy közöljék azok­
nak címeit az egyesülettel, hogy bevonhas­
sák azokat is a karitativ munkába. New­
yorkban mintegy 2000 jómódú sigheti zsidó 
egyén él, de ezek közül csak hetvenen irat­
koztak be eddig a segélyegyesületbe. A ko- 
mité vezetősége annak a reményének adott 
kifejezést, hogy rövid időn belül sikerülni fog 
egészen széles alapokra fektetni a hazai sze­
gények segélyezési mozgalmát.

jgc. «sí» VT.

1928-ban létesült Schwarte Menyhértné

orth. zsidó leánynevelő intézete- 
mternátusáhan

ORADEA, Str. Ep Ciorogariu No. 8. A beiratások 1936—37 tanévre folyamatban 
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\ A stúdiók reflektorainak vakító 
világa az ARC BOR LEGKISEBB

r r
HIBÁJÁT is megmutatja.

Epen ezért, a mozi csillagai annak ápolására 
a legnagyobb gondot fordítják. Finom arc­

bőrük elragadó hamvasságát érintetlenül őrzi 
meg, hála annak a metódusnak, amelyről joggal 
mondják, hogy a kozmetikai művészet csodája:

a PONDS MÓDSZER
A Ponds krémek hatása cspdálatos. fytint egy 
hathatós erősítő szer, amely felüditi és izrrilr- 
sitja a fáradt, petyhüdt testet, épen úgy rege- 
neráljákaz epidermiszt a Ponds krémek, megőrzik 
hamvasságát, megóvják tisztaságát. A finom 
alkatrészeknek, amelyekből ezek a krémek 
készülnek, az a tulajdonságuk, hogy megerősítik 
az izom szöveteit, az arcmirigyeket serényebb 
munkára ösztönzik, miáltal megakadályozzák 
az epidermisz idő előtti fonnyadását. 
Minden nő, aki vissza akarja szerezni arcbőre 
hamvasságát és fiatalosságát, meg kell hogy

kísérelje a PONDS metó­
dust, a leghíresebb „csilla­
gok“ kedvelt módszerét.

Használja, mind a két 
PONDS kr é met; \
a C KRÉMET 4
a festék eltávolítására 
és éjjelre; 
a V KRÉMET 
nappal, mielőtt a rend- 

kívül finom és tapadó
PONDS PUDERT

has ználn ár
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__A sport megköveteli az egészséges szer­
vezetet, aminek előfeltétele az egészséges fog. 
ön úgy óvhatja meg fogainak épségét, ha 
ápolásukhoz Odol-fogpasztát hasénál- Odol- 
fogpaszta nem támadja meg a fogzcmáncot 
és kitűnő üdítő hatásánál fogva a legjobban 
bevált szer testének edzésére, a sport előtt, 
után és közben. Ezért fogainak ápolására 
használjon Odol-fogpasztát este, reggel a 
nagy hőségben, sportnál és különösen mint 
frissítő szert ebben a forró évszakban.

__ A Regal Bár uj augusztusi műsorának
nagy szenzációja Hank The Mule (Leg és 
Peg) a csodaszamár.

— Közlemény a „Ohof Cur Salom“ — »Cur 
Salofm tengerpartja“-akció ügyében. 1. Az 
opciót nyújtó társaságtól nyert beleegyezése 
értelmében sikerült a jegyzési határidőt f. é. 
augusztus elsejéről f. é. szeptember 1-re ki­
tolni, igy a f. é. júniusi körlevelemben más 
tekintetben közöltek fenntartása mellett 
jegyzéseket és az ezzel kapcsolatos letétbe­
helyezéseket szeptember elsejéig fogadunk el. 
2. Több helyről érkezett kívánságra jegyzé­
seket feltételesen elfogadunk 20 százalékos 
felárral a Cur Salom társaság valamelyik 
körzete vagy helyicsoportja által javasolt nem 
Cur Salom társaságbeli tagtól is az esetre, 
ha a Cur Salom társaságbeli tagok jegyzése 
nem érné el az opeionált 1000 dunamot, 
amennyiben ezen feltételesen előjegyzők is 
deponálják szeptember 1-ig a közölt össze­
get. 3. Amennyiben a jelentkezők többsége 
az öröktulajdon formáját óhajtja, a vételár 
10 év alatt lesz befizetendő. A Chof Cur Sa- 
lom-akció initiatorainak nevében: Dr Weiss- 

I burg Chaim, Tel-Aviv, P. O. B. 1608.

__ Giszkaiay János előadása Sft.-Gheor-
ghén. A hitközség tanácsterméből kedden 
este GiszkaJjay János a zsidó kérdés problé­
máiról előadást tartott. Az előadás felejthe­
tetlen marad a sft.-gheorghei zsidóság kö­
rében. Giszkalayt a jelenvoltak hosszasan ün­
nepelték. Előzőleg Kind Laura a Jong Wizo 
elnöke Bialikról tartott felolvasást, és Klein 
Adél (Hanoar Hacioni) Biaük verseiből sza­
valt. (F. L.)

— Házasság. Engel Rózsi és Csengeti Fe­
renc, iSimleul-Silvauiéi f. év augusztus hó 
2-án dujon, a Str. Paris 6. sz. alatti zsidó- 
templom udvarán tartják meg esküvőjüket, 
melyre ezúton meghívják rokonaikat bará­
taikat és jőismerőseiket. Minden külön értesí­
tés helyett.

— Szabadtéri előadás. A székely őstehetsé­
gek ünnepe lesz augusztus 1-én és 2-án, 
szombaton és vasárnap a református kollé­
gium udvarán a Gyimesi vadvirág népszínmű 
szabadtéri előadása. Nem a műkedvelői elő­
adások szokásos teljesítménye lesz ez, ha­
nem a csupa székelyekből áló színpadi ottho­
nossággal bíró lelkes és átérző ember ábrázo­
lása, akik a valóságos élethü tükrét nyújt­
ják a nézőtérnek. A csürdöngölőt és a szé­
kely néptáncokat is bemutatják az előadás 
keretében, amely feledhetetlen élményt fog 
jelenteni a közönségnek. A nagy érdeklődésre 
való tekintettel, tanácsos jegyekről előre gon­
doskodni. Számozott jegyek már a Lcpage és 
Ellenzék könyvkereskedésekben kaphatók, az 
előadások napjain a ref. kollégium udvarán a 
pénztárnál válthatók d. e. 9—1-ig és délután 
6 órától, jegyek árai 40, 30, 25, 20 és 2 lej 
repülöbélyeg. j
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Dinu Bratianu egyik hívére akarja hárítani 
Tatarescu a további felelősséget 

az ország belső rendjéért
Manlut támadta Tilea a vaidisták targumuresi gyűlésén. George Bratianu érdekes

expozéja Románia külpolitikájáról
Bucurestl, juliua 27. (Az Uj Kelet tud.) 

Legutóbbi számunkban beszámoltunk arról, 
hogy Tatarescu miniszterelnök kormányának 
átszervezését készíti elő. Az uralkodó hozzá­
járulása ehhez az átszervezéshez egyúttal a 
liberális kormányba, vagy Tatarescu sze­
mélyébe vetett bizalmának megerősítését je­
lentené és egyúttal azt is, hogy a kormány­
változás kérdése a jövő tavaszig legalább is 
elveszítette aktualitását. A Patria szerint a 
legfelsőbb bizalom megnyilatkozásának elé­

gésén kívül más céljai is vannak a miniszter­
elnöknek. így például a belügyminisztérium 
vezetésében tervezett változások nem annyira 
Inculet jelenlegi belügyminiszter „capitis 
-deminutióját“ céloznák, mint amennyire in­
kább azt szeretné elérni Tatarescu, hogy 
a belső rend fenntartásának felelősségét ezen­
túl ne egy exponáltan Tatarescu-párti poli­
tikus viselje, naint aminő Inculet, hanem Dinu 
Bratianu, a liberális párt vezérének valame­
lyik bizalmi embere.

Ez volna tehát a mélyebb értelme annak a 
hímek, hogy Inculet belügyminiszter oly 
meglehetősen gyászos tevékenység után, 
amelynek Dúca miniszterelnök, majd íStelescu 
előre kitervezett meggyilkolása voltak ki­
emelkedő etapjai, távozni készül a belügymi­
nisztérium éléről. Ez azonban nem jelentené 
Ineuletnek a kormányból való távozását is. 
Arról van szó nevezetesen, hogy Tatarescu 
megválna a hadfelszerelési minisztérium irá­
nyításától és ezt a tárcát Inculetre bízná. 
Tataranu ifju-liberális képviselő foglalná el 
a Titeanu távozásával megüresedett belügyi 
alminiszterséget, mig Pop Valér változatla­
nul megtartaná az igazságügy tárcát. Hogy 
Dinu Bratianu melyik bizalmasa kerülne a 
belügyminisztérium élére, arra nem ad felvi­
lágosítást a Patria. De bárki is legyen az 
illető, a felelősséget az esetleges további rend­
bontásokért semmiesetre sem az uj belügy­
miniszter viselné, hanem azok, akik engedték, 
hogy a dolgok a mai stádiumba jussanak.

Nem lesz több részleges választás
Mint ismeretes, jelenleg több képviselői és 

szenátort mandátum van üresedésben. Az 
ellenzéki pártok például komoly előkészülete­
ket tettek arra, hogy az elhunyt Mihail 
Plataranu ilfovi mandátumát az esedékes 
részleges választáson elhódítsák a kormány­
tól. A Capitala cimü lap ezzel szemben úgy 
értesül, hogy a kormány nem kívánja kiírni 
az esedékes részleges választásokat. Elhatá­
rozásában a kormány a választási törvény 
epük cikkelyére hivatkozik, amely szerint a 
törvényhozási időszak utolsó évében az üre­
sedésben lévő mandátumok betöltése a hátra­
lévő rövid időre való tekintettel mellőzhetők.

George Bratianu és a jobboldali
gyilkosságok

George Bratianu tegnap pártjának Cámpu- 
lmrg-Muscelben tartott gyűléséin beszélt. 
Kritikában részesítette a román külpolitikát, 
hangoztatva, hogy hagytuk magunkat vakon 
belefogni az „egyetemes biztonság“ és más 
formulák szekerébe. Természetellenes és ká­
ros viszályba keveredtünk Olaszországgal; 
katolikusabbak voltunk a pápánál és szigo­
rúbban alkalmaztuk a szankciókat, mint 
Anglia. A nemzet védőpajzsa nem lehet sem 
paktumokból, sem szövetségekből alkotva, 
amelyeket egyszerűen fel lehet bontani, ha­
nem a hadsereg és nemzetvédelem iránti 
állandó gond kell azt képezze. Belpolitikai té­
ren e népet ördögi rosszakarattal vezetik 
olyan utakon, amelyek megsemmisíthetik és 
kompromittálhatják. A nemzeti elsőbbséget 
nem széthúzás és izgatás utján kell megvaló­
sítani, amelyek gyilkosságokra vezetnek. Ez­
zel a veszéllyel szemben minden pártnak le 
kell szögeznie álláspontját. Ami a nemzeti 
parasztpártot illeti, Bratianu kijelentette, 
hogy nem állhat Maniu intranzigens állás­
pontja mellé, sem azok opportunus magatar­
tása mellé, akik mindenáron a hatalomra 
törnek. A pártja tartózkodás és reményke­
dés.

Ki jön és ki nem jön
A Frontul Románesc vasárnap Tárgu-Mu- 

resen tartott gyűlést, amelyen Serban, Voicu- 
Nitescu és Tilea szólaltak fel. Utóbbi ki­

emelte a pártnak egyéves fennállása óta elért 
sikereit. Rámutatott arra, hogy a liberális 
párt többeket magáévá tett Vaida Sánffor 
elvei közül, kezdve a nemzeti munka védel­
mével. Maga Titulescu is az utóbbi napokban 
az Universul számára adott intervjuban ki- 

1 jelentette, hogy külpolitikánk nem lehet más, 
mint -nemzeti román külpolitika. A Vaida 
által elindított mozgalom nem állhat meg. 
Hogy ki jön hatalomra, nem lehet tudni, de 
hogy ki nem jön, azt lehet tudni. Tilea ez­
után rámutatott arra, hogy milyen hibákat

követett el a nemzeti parasztpárt, amely kö- 
)zös választási frontba tömörült a kommu­
nistákkal. Idéz dr Lupái párizsi és Maniu 
vin£i beszédeiből és megállapítja, hogy azt, 
amivel Maniu dicsekszik, Vaida, Mironescu és 
a Mäniut elhagyó többi volt miniszterek va­
lósították meg.

A többi szónokok kilátásba helyezték, hogy 
Ősszel ez a párt kerül uralomra. A gyűlés 
üdvözlő táviratot küldött Vaida Sándornak, 
a párt elnökének, aki elfoglaltsága miatt nem 
'jelenhetett meg a gyűlésen.

Hitler Schleswig dán 
tartomány megszállására

készül 7
Nagy nyugtalanság Dániában a Schleswig! nécipropsganda miatt. Anglia meg" 

szünteti a Földközi-tengeri paktumok érvényét. Szeptember 16 es 19-ike 
között tanlak meg a kisantant kongresszusát

Párizs, Julius 27. A nemzetközi diplo­
máciai világban ismét olyan hangok hal­
latszanak, amely arra engednek következ­
tetni, hogy Németország ismét valami oly 
lépésre készül, ami Európa nyugalmát fel­
dúlni és a helyzetet a végsőkig kiélezni hi­
vatott. A londoni külügyi hivatalban állí­
tólag bizonyítékokat szereztek arra nézve, 
hogy a német csapatok rövidesen a világ­
háború után Dániához csatolt Schleswig 
tartomány elfoglalására készülnek. Ezzel 
kapcsolatban Madame Tabouis, a L'Oeuv- 
re publicistája cikkezik a lap legutóbbi 
számában és Németország újabb készülő 
lépésére hívja fel úgy a francia, mint az 
angol kormányok figyelmét. Állítólag a 
londoni dán követet rendkívüli mértékben 
nyugtalanítják a schleswigi nácik cseleke­
detei és angoleilenes propagandája.

A Havas londoni jelentése szerint való-

Teljesen demoralizálva vannak 
a sevillai rendülök

(Elsöoldali cIKTtünk folytatása)

Az Informaciones cimü lap szerint az alba- 
cetei zendülők vezérei öngyilkosok lettek, 
amikor a kormánycsapatok bevonultak a vá­
rosba. A spanyol flottaparancsnok és a had­
ügyminiszter tegnap inspekciót tartottak a 
cartagói tengeri flottabázis fölött. Mindket­
ten kijelentették, hogy Albacete és Villa 
Robledo elfoglalása által megszűnt az a ve­
szély, hogy Madrid élelem nélkül marad.

Hendayéból keltezett Havas-jelentés arról 
számol be, hogy Móllá tábornok zendülö csa­
patai állítólag lemondtak arról, hogy útjukat 
északon folytassák San Sebastian felé, mivel 
írun és San Sebastian között az utat hasz­
nálhatatlanná tették. A bilbaói és a francia 
határ között vezető ut teljesen felszabadult, 
amelyen az autóközlekedés normálissá vált.

A Reuter angol távirati iroda szerint a 
nemzetközi vöröskereszt szövetség anyagi se­
gélyt ajánlott fel a spanyol vöröskeresztnek, 
amely ezért köszönetét mondott, de kijelen­
tette, hogy egyelőre nincs arra szüksége. A 
Reuter tudósítójának tegnap Franco tábornok 
zendülő vezér adott nyilatkozatot, hangoztat­
va, hogy csapatai mindkét fronton sikerrel 
operálnak és ő maga rövidesen Sevillában üti 
fel főhadiszállását. A zendülők kezükben tart- 
ják — mondotta Franco tábornok — Madrid 

I vízellátó csatornáit, de mégsem zárták el 
azokat. (A tábornok eme kijelentése egészen

színű, hogy az alsóház mai ülésén Eden be 
fogja jelenteni a Földközi tengeri paktu­
mok megszüntetését. Ezzel kapcsolatban a 
Morningpost arra mutat rá, hogy a Föld­
közi tengeri paktum hatályon kívül helye­
zése Olaszország számára lehetővé fogja 
tenni azt, hogy részt vegyen a locamói 
hatalmak brüsszeli értekezletén.

Prágai jelentés szerint a nemzetközi bé­
kekongresszus -tegnap megnyílt ülésén Ko­
zák csehszlovák képviselő, a kongresszus 

5 elnöke, kijelentette, hogy a kisnépek el van 
nak határozva megakadályozni mindazokat 
az intrikákat, amelyek háborúra vezethet­
nek. Egyidejűleg a hivatalos csehszlovák 
sajtó megerősíti azt a hirt, mely szerint a 
kisantant legközelebbi konferenciáját
szeptember 16 és 19-ike között fogják
megtartani egy csehszlovákiai fürdőhe­
lyen.

valószinütlenül hangzik és ezzel a kijelenté­
sével alighanem vagy a kormányt akarja 
megfélemlíteni, vagy pedig a zendülők nagy­
lelkűségének óhajt megfelelő propagandát 
csinálni.

A Reuter jelentése szerint a Malagából 
Gibraltárba érkező menekültek azt beszélik, 
hogy küencszáz zendülő megütközött három­
száz kormányhü katonával és azok közül 
százat megölt. A zendülők Estepone mellett, 
ahol a harc lefolyt, csak húsz embert veszí­
tettek.

A spanyolországi eseményekről Párizsba 
érkezett jelentések szerint két barcelónai 
spanyol hajó érkezett tegnap Port de Roulba, 
ahol azonban nem tudott felvenni megfelelő 
mennyiségű motorolajat, mert a francia ha­
tóságok ehhez nem adták beleegyezésüket. 
Móllá tábornok főhadiszállásáról az a hir ér­
kezett Párizsba, hogy két madridi ezred át­
pártolt a zendülőkhöz és sikeres harcok után 
eljutott azok főhadiszállására. Egyidejű je­
lentés szerint Pampeluna városka, mely a 
spanyol-francia határon fekszik, tegnap ün­
nepélyes keretek között ismét bevezette az 
iskolába a keresztet. Lisszabonból Párizsba 
érkezett jelentés szerint a portugál-spanyol 
hatart Tuy helységnél megnyitották, miután 
ezt a helységet a zendülők birtokukba vették.

A világ összes jobboldali lapjai, főleg azon­

ban az olasz és német lapok pár nap óta 
azzal alármirozzák a világ közvéleményét 
hogy a francia kormány hivatalos utón jutta­
tott muníciót a spanyol kormánynak. Ezzel 
kapcsolatban az olasz és német lapok azzal 
fenyegetőztek, hogy ha a francia kormány 
nem szünteti be a spanyol kormány számára 
a munició-szállitást, ebből vagy világháborús 
konfliktus fog keletkezni, vagy pedig a fa- 
siszta kormányok is indíttatva fogják érezni 
magukat arra, hogy ők viseont a lázadóknak 
szállítsanak fegyvereket. , ;

Ez az alarm természetesen Franciaország­
ban is óriási visszhangra talált és a jobbol­
dal számára megfelelő támadási területet 
nyújtott a kormány ellen. A ma reggeli fran­
cia lapokat a francia kormány kategórlkus 
cáfolatai foglalkoztatják, amelyeket a spa­
nyol kormány számára eszközölt fegyver­
szállításokkal kapcsolatban adott ki.

A Petit Journal hangoztatja, hogy a 
kormány nem fog fegyvereket adni a 
spanyol kormánynak és nem fogja fel­
hatalmazni a magánkézben lévő gyárakat 

sem fegyverek szállítására.
A mai nap folyamán a jobboldal és a fa­

siszta kormányok támadásaival szemben 
szenzációs fordulat következett be.

A Le Populaire és a L'humarité cimü 
lapok, amelyek már tegnap azt hangoz­
tatták, hogy a jobboldali lapok a fegy­
verszállítással kapcsolatban hamis ürü­
gyeket keresnek a népfront megbontá­
sára, mai számukban azt a szenzációs és 
váratlan hirt közlik, hogy a Renauld- 
müvek pár nappal ezelőtt húszmillió 
francia frankról szóló csekket kaptak 
Alfonz volt spanyol király volt párizsi 
nagykövetétől, hogy ennek fejében a zen- 
dülőknek repülőgépeket, fegyvereket és 

autókat szállítsanak.
A két lap még csak arra vonatkozólag nem 
tudott biztos információt szerezni, hogy a 
megrendelt anyagokat a gyár le is szállí­
totta-©.

Londoni jelentés szerint ma délelőtt az 
angol kormány Madridban diplomáciai utón 
interveniált az angol követségek és konzulá­
tusok védelme érdekében.

Az angol kormány az intervenció alkal­
mával hangoztatta, hogy a spanyol ese­
ményekkel szemben a legszigorúbb sem­

legességet akarja megtartani. 
Berlinből Párizsiba érkezett jelentés 

szerint a berlini svéd követ tegnap felkér­
te a német kormányt, hogy vegye védelme 
alá a spanyolországi svéd alatnvalókat. A 
német kormány helyt adott ennek a kérés­
nek és ilyen irányban utasította a spanyol- 
országi követséget és konzulátusait.

Teljesen demoralizálva vannak a 
sevillai zendülők

Madrid, Julius 27.) A Havas barcelonai 
jelentése szerint a kormány helyzete javult. 
Az idegen alattvalók eltávolítása rendben fo­
lyik. Saragossában a zendülők helyzete igén 
nehéz. A kormány repülői bombázták Palina 
városkát. Az El Socialista cimü lap híradása 

i szerint a sevillai zendülők teljesen demorali- 
: zálva vannak és Quiep tábornok zendülö csa­

patainak egy részét elindította, hogy Portu­
gálián. keresztül vágjanak utat Huelva tar­
tományba. I

Egyébként e tartomány jelentékeny részét 
a kormánycsapatok uralják. A lap tudni véli, 
hogy az utolsó sansebastiani zendülő csapa­
tok kémytelnek lesznek megadni magukat. 
Több hadoszlop tart Victoria város felé. Egy 
másik pedig Saragossa felé menetel.

Megöltek az angol katonák 12 srabot, 
akik egy aufóksravám támadtak meg

Jeruzsálem, Julius 27. (Rador.) Az ösz- 
szes palesztinai mecsetekben ma istentizte- 
letet tartottak az arab sztrájk 100 napos 
jubileuma alkalmával. A Jeruzsálem-Tel- 
Aviv országúton 12 arab megtámadott egy 
autókaravánt. A sürgősen kihívott ango" 
katonák megölték a 12 arabot.

Az Ítélőtábla nemsokára tárgyalni
fogja a cotrocerj elítéltek ügyét
Bucuresti, Julius 27. A cotroceni per 9 

elítéltje fellebbezett a táblához. A tábla 
második szekciója fogja az ügyet tárgyal­
ni, még meg nem állapított időpontban. 
Bolomey mérnök kaució ellenében szabad- 
lábrahelyezését kérte. E kérés felett au­
gusztus 4-én dönt a tábla. Pompei mérnö­
köt, akit felmentettek, szabadlábrahelyez- 
ték.

Ne-

cenzúrát


